
A 22. Bálványosi Nyári Szabadegyetem szervezõi elhárítják ugyan azt a vádat, hogy az

évek során a Tusványos néven ismert rendezvény kirekesztõvé vált, ám a tábor elsõ „politi-

kai” napján csak a Fidesz meghívottjai és az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (EMNT) kép-

viselõi vettek részt a különbözõ témákban szervezett kerekasztal-beszélgetéseken. A szabad-

egyetemrõl a jelek szerint idén távol maradnak a román politikusok is. Toró T. Tibor, az

EMNT ügyvezetõ elnöke lapunknak elmondta, bíznak abban, hogy Kelemen Hunor

RMDSZ-elnök elfogadja a meghívást, és holnap eljön Tusnádfürdõre. 3., 4. és 9. oldal 

új magyar szó
2011. július 21., csütörtök

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2430 ▼
1 amerikai dollár 2,9869 ▼
100 magyar forint 1,5750 ▲

Ügyészségen a Iorga-tábla

Büntetõeljárás indítását kérte a Kulturális
és Örökségvédelmi Minisztérium az ügyész-
ségtõl a kolozsvári Mátyás király szoborcso-
port elé helyezett vitatott tábla miatt – tájé-
koztatott tegnap a szaktárca. Debreczeni
Hajnal sajtótanácsostól megtudtuk, ismeret-
len tettes ellen kezdeményezték az eljárást.

Vezércikk 3

Augusztustól kérhetõ 
a Kogãlniceanu-hitel 

A napokban közlik a kis- és közepes vállal-
kozásokat támogató Kogãlniceanu-hitel-
program pályaztatásának részleteit az ez-
zel megbízott ügynökségekkel, hogy az
igényléseket augusztus közepétõl be lehes-
sen nyújtani. A tájékozatlanság egyelõre
nagyobb az érdeklõdésnél.

Kultúra 8

Aktuális 2

Olvasatok
A román igazságszolgáltatás helyzetérõl
szóló brüsszeli jelentés legfontosabb
üzenete az államfõ számára az, hogy

Justitia romániai intézményei
függetlenné váltak, többé
nem alárendeltek a politiká-
nak. Nem véletlen, hogy
Traian Bãsescu így fordítot-

ta le az Európai Bizottság
dokumentumának kö-
vetkeztetéseit a hazai

közvélemény szá-
mára.Cseke Péter Tamás

Pozitívnak és korrektnek ne-
vezte Traian Bãsescu az Eu-

rópai Bizottság tegnap közzétett
jelentését a hazai igazságszolgál-
tatásról. Az államfõ szerint a do-
kumentum visszaigazolja a Bu-
karest által elért haladást – ezt
azonban az ellenzéki politikusok
másképp látják. A bizottság
megállapította, Romániának to-
vábbi lépéseket kell tennie az
igazságügyi reformok és a kor-
rupció elleni fellépés terén. Beje-
lentette, hogy jövõre átfogó érté-
kelést készít Románia és Bulgá-
ria 2007-es csatlakozása óta eze-
ken a területeken elért haladás-
ról, és szükség esetén kötelezõen
követendõ ajánlásokat is megfo-
galmaz. 3. oldal 

Cameronig ér a sajtóbotrány

Magasra csapott a brit sajtóbotrány hullá-
ma. David Cameron kormányfõ tegnap ar-
ra kényszerült, hogy nyilvánosan is elné-
zést kérjen, amiért sajtófõnökként alkal-
mazta az utóbbi évtizedekben országát ért
legsúlyosabb sajtóbotrány egyik érintettjét. 

Gazdaság 6

A Határon Túli Magyarok Hivatalának (HTMH) volt elnöke szerint Tusványos mára „az önmagába zárkózó Fidesz-vezetés üzenetfüzetévé” vált

„Én arra gondolva építettem
politikusi pályámat, hogy jó,

ha az embernek van másik hivatá-
sa. Ad egyfajta hátteret, biztonsá-

got, s ezt másoknak is ajánlom: ne
felejtsék el az eredeti hivatásukat”
– inti politikustársait Markó Béla
volt RMDSZ-elnök. 4. oldal 

Markó Bélával az ÚMSZ szerkesztõségében beszélgettünk

Fotó: MTI

Fotó: Tofán Levente

Szonettõl kormányülésig...

Kirekesztõ Tusványos?
A szabadegyetem eredeti céljaitól való eltávolodással vádolják a tábor szervezõit

Langyos jelentés

Brüsszelbõl
Az idei tanári versenyvizsga
rendkívül rossz eredményei

után „megnõtt a becsülete” a
Romániai Magyar Pedagógusok
Szövetsége által szervezett Bo-
lyai Nyári Akadémiának. A
több helyszínen zajló tanárkép-
zõ tanfolyamok résztvevõi közül
sokan elismerik, hogy szükség
van az ilyen magas színvonalú
mûhelymunkára, de többen
hangsúlyozzák, ez még nem
elég az idei rossz vizsgaeredmé-
nyek elkerüléséhez. A lapunk
által megkérdezett pedagógusok
úgy vélik, hogy a teljes oktatási
rendszer reformjára szükség
van, és a tanárok alkalmasságát
is szigorúbban kell ellenõrizni.
7. oldal 

Bolyai Akadémia

tanárbukás ellen
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Röviden

Lebukott egy román madárcsempész

Csaknem négyszáz védettmadár-tetemet
rejtett egy román állampolgár autója,
amikor a napokban a vámosok ellenõriz-
ték a jármûvet Magyarországon, a 43.
számú fõúton. A férfit jövedéki ellenõr-
zésre állították meg, amikor az utastérben
talált hûtõtáskákból összesen 385 madár –
meggyvágó, pacsirta, feketerigó, sársza-
lonka, citromsármány, énekes rigó, vörös-
begy, nagy õrgébics, széncinege, tengelic,
rozsdástorkú pityer, kenderike, zöldike,
kékcinege, hamvas küllõ, sárgafejû király-
ka, süvöltõ, fenyõpinty, szõlõrigó – tete-
me került elõ, amelyek szállításához nem
volt meg a szükséges engedélye.

Betiltanák a cseh kommunistákat

A negyedik legnagyobb cseh parlamenti
párt, Cseh- és Morvaország Kommunista
Pártja (KSCM) tevékenységének felfüg-
gesztését kívánja kezdeményezni a prágai
kormány. A Petr Necas vezette kabinet
tegnap annak ellenére döntött így, hogy a
belügyminisztérium szakértõi csoportja
által készített elemzés ezt a lépést nem ja-
vasolja, megalapozatlannak tartja.

Aggódik a belga király

II. Albert belga király (képünkön) szerint
az Európai Unión belüli együttmûködés
szorosabbá tételét is lassíthatja, ha orszá-
gában nem sikerül megoldást találni a
több mint egy éve tartó belpolitikai vál-
ságra. A július 21-i nemzeti ünnep alkal-
mából tartott televíziós beszédében az
uralkodó ismét sürgette a politikai erõket,

hogy tegyenek meg mindent a tavaly júni-
usi választások óta sikertelen kormányala-
kítás elõmozdítása érdekében. Az orszá-
got alkotó két nagy régió, a holland ajkú
Flandria és a francia ajkú Vallónia között
minden eddiginél mélyebb ellentétek ala-
kultak ki az ország politikai reformjainak
és a pénzügyi források régiók közti elosz-
tásának kérdésében.

Kadhafi maradhat, ha távozik

Moammer el-Kadhafi Líbiában marad-
hat, ha távozik a politikai életbõl –
mondta tegnap Alain Juppé francia kül-
ügyminiszter az LCI francia hírtelevízi-
ónak adott interjúban. Párizs korábban
a líbiai vezetõ távozását jelölte meg a
tûzszünet egyik feltételeként. Ez azt je-
lentené, hogy Kadhafit nem adják ki a
hágai Nemzetközi Büntetõbíróságnak,
amely elfogatóparancsot adott ki ellene
emberiesség elleni bûncselekmények el-
követése miatt.

Megoperálták a kazah elnököt

Prosztatamûtéten esett át a kazah elnök
Hamburgban, állapota jó, és visszatérhet
a hazájába – írta tegnapi számában a Bild
címû német bulvárlap. Nurszultán
Nazarbajevet egy hamburgi kórházban
kezelték. A Bild szerint a 71 éves
Nazarbajev tíz nappal ezelõtt feküdt 
be a Hanza-város egyetemi klinikájára.

Hírösszefoglaló

Szeptemberben Varsóban va-
lószínûleg megkezdõdnek a

tárgyalások az Európai Unió és
Türkmenisztán, illetve Azerbaj-
dzsán között arról a gázszerzõ-
désrõl, amelynek keretében a
két közép-ázsiai ország a terve-
zett Nabucco gázvezetékhez
szállítana földgázt – értesült a

Gazeta Wyborcza címû lengyel
napilap. A 3,3 ezer kilométer
hosszúra tervezett Nabucco ve-
zeték Törökországon, Bulgári-
án, Románián, Magyarorszá-
gon és Ausztrián keresztül évi
31 milliárd köbméter földgázt
juttatna Európába a Kaszpi-
tenger környéki és közép-ázsiai
lelõhelyekrõl. Németország
kezdeti ellenállása után az EU

2009-ben úgy döntött, hogy 200
millió euróval járul hozzá a fi-
nanszírozáshoz. A beruházás
összköltsége 7,9 milliárd euró.
Az építés elõkészületei a befeje-
zés fázisában vannak, az érin-
tett országok júniusban támo-
gatási szerzõdést írtak alá a
Nabucco Gas Pipeline Inter-
national konzorciummal a gáz-
vezeték építésérõl. 

ÚMSZ

Ismét támadták Izrael partvi-
dékét a Gázai övezetbõl:

kedd este a Negev-sivatagban
robbant fel egy kilõtt rakéta,
amely szerencsére nem okozott
károkat. Az elmúlt napokban a
szélsõséges Hamász által igazga-
tott körzetbõl több hasonló tá-
madás történt. Izrael közben ti-
zenöt palesztinbarát aktivistát
utasított ki, akik hajójukkal át
akarták törni a Gáza köré vont
blokádot. Szabine Hadad, az iz-
raeli belügyminisztérium szóvi-
võje közölte, hogy öt kiutasított
már el is hagyta az országot, to-
vábbi tíz társuk pedig a tel-avivi
Ben Gurion nemzetközi repülõ-
téren várakozik, hogy a nap fo-
lyamán repülõgépre szállhasson.
Az izraeli tengerészet egy nap-
pal korábban tartóztatta fel a
Dignité-Al Karama nevû francia
jachtot, és Asdód kikötõjébe te-
relte. Az akció során nem került
sor vérontásra, mivel az utasok
nem fejtettek ki ellenállást. A fe-
délzeten tartózkodott francia ak-
tivisták mellett Amira Hassz iz-
raeli újságírónõ és az al-Dzsaszíra
arab hírtelevízió munkatársa is.
A Dignité-Al Karama része an-
nak a tíz hajóból álló flottának,
amely hetekig vesztegelt görög-
országi kikötõkben anélkül,
hogy kifutási engedélyt kapott
volna. Izrael azért rendelt el ten-
geri blokádot, mert így kívánja
megakadályozni, hogy segély-
szállítmány címén fegyverek ér-
kezzenek a Gázai övezetbe. 

Kiutasították 

az aktivistákat

ÚMSZ-összeállítás

Elfogták Goran Hadzic há-
borús bûnökkel vádolt egy-

kori horvátországi szerb vezetõt,
az utolsó körözött szerb háborús
bûnöst – jelentette be tegnap dél-
elõtt Boris Tadic szerb elnök. A
hágai Nemzetközi Törvényszé-
ken háborús és emberiesség elle-
ni bûntettekkel vádolt, hét éve
körözés alatt álló egykori szerb
politikust tegnap reggel tartóztat-
ták le a vajdasági Fruska Gora
hegységben. Õ volt az utolsó
még szökésben lévõ szerb hábo-
rús bûnös, akit a hágai törvény-
szék az egykori délszláv esemé-
nyek miatt megvádolt.

A hírt egyaránt üdvözölték az
Európai Unió központi intézmé-
nyeinek vezetõi és a NATO fõtit-
kára. José Manuel Barroso, az
Európai Bizottság elnöke,
Herman van Rompuy, az Euró-
pai Tanács elnöke, valamint
Catherine Ashton kül- és bizton-
ságpolitikai fõképviselõ Brüsz-
szelben kiadott közös közlemé-
nyében úgy vélte, a nemzetközi
igazságszolgáltatás és Szerbia

európai integrációja szempontjá-
ból kulcsfontosságú lépésrõl van
szó. Ratko Mladic volt boszniai
szerb katonai vezetõ minapi elfo-
gásával együtt a mostani letar-
tóztatás pozitív jel Szerbia szom-
szédjai számára is – vélik az
uniós vezetõk, akik remélik,
hogy Hadzicot mielõbb Hágába,
a volt Jugoszlávia területén elkö-
vetett háborús bûnök ügyében
ítélkezõ Nemzetközi Törvény-
szék börtönébe szállítják.

Közleményt adott ki Anders
Fogh Rasmussen, a NATO fõtit-
kára is. Õ úgy fogalmazott, hogy
Hadzic letartóztatása lehetõvé te-
szi a közelmúltbeli európai törté-
nelem legfájdalmasabb fejezeté-
nek lezárását. Egyúttal megerõsí-
tette, hogy a NATO továbbra is
elkötelezetten segíteni kívánja a
teljes nyugat-balkáni térséget az
euroatlanti integráció útján.

Goran Hadzic elfogása jó hír
Horvátország számára – jelentet-
te ki a Varsóban hivatalos látoga-
táson tartózkodó Jadranka Ko-
sor horvát miniszterelnök. „Hor-
vátország idén ünnepli függet-
lenségének 20. évfordulóját, Vu-
kovár városa pedig arra emléke-
zik, hogy 20 éve hatoltak be az
idegen csapatok a városba. Az
áldozatok sok hozzátartozója
nem érhette meg Hadzic letar-
tóztatását” – mondta.

A Jadranka Kosorral közösen
tartott sajtóértekezleten egyéb-
ként Donald Tusk lengyel kor-
mányfõ reményét fejezte ki, hogy
szeptemberben Zágrábban át-
nyújthatja horvát kollégájának a
csatlakozási szerzõdés végleges
változatát, amelyet még a lengyel
elnökség idején Varsóban remél-
hetõleg alá is fognak írni. 

Elfogták Goran Hadzicot
Gy. Z.

Magasra csapott a brit sajtó-
botrány hulláma. David

Cameron kormányfõ tegnap arra
kényszerült, hogy nyilvánosan is
elnézést kérjen, amiért sajtófõ-
nökként alkalmazta az utóbbi év-
tizedekben országát ért legsúlyo-
sabb sajtóbotrány egyik érintett-
jét. Cameron a londoni parla-
ment alsóházának rendkívüli
ülésnapján mélységes sajnálkozá-
sának adott hangot azért a „felzú-
dulásért”, amelyet a telefonlehall-
gatási ügy középpontjában álló
News of the World bulvárlap volt
fõszerkesztõjének, Andy Coul-
sonnak az alkalmazása okozott.
A kormányfõ kijelentette: vissza-
tekintve a történtekre, ma már
nem alkalmazná Coulsont. A jö-
võjét firtató, mind gyakoribb fel-
vetésekre utalva ugyanakkor kije-
lentette: az õ személyes és legna-
gyobb felelõssége „a romok elta-
karítása”, és nem kíván lemonda-
ni posztjáról.

Egy nappal korábban ugyan-
csak a londoni parlamentben fél-

be kellett szakítani a Murdoch-
sajtóbirodalom két vezetõjének
keddi londoni parlamenti meg-
hallgatását. 

A 80 esztendõs Rupert Mur-
doch és fia, James meghallgatása
– amelyet a két hete kirobbant sú-
lyos sajtóetikai botrány ügyében
kezdeményezett a londoni alsó-
ház médiabizottsága – a tervezett
egy óra helyett már két és fél órá-
ja tartott, és éppen a befejezésé-
hez közeledett, amikor a hallgató-
ságból egy fiatalember odarohant
az idõsebbik Murdochhoz, és
„kapzsi” felkiáltással valamilyen
fehér festék- vagy habszerû
anyaggal teli tányért próbált hoz-
závágni. A fiatalembert azonnal
õrizetbe vették és kivezették, a
meghallgatást pedig felfüggesztet-
ték. A folytatás során a sajtócézár
és fia elnézést kért a telefonlehall-
gatási esetekért.

A sajtókonglomerátum két ve-
zetõjét egyébként elõzõleg külön
idézéssel kellett behívni a bizott-
ság elé, mert a testület korábbi
megjelenési felkérésének egyikük
sem tett eleget. 

Cameronig ér a sajtóbotrány

Meglesz a Nabucco
Felgyorsultak a tárgyalások a gázvezeték megépítésérõl

Mozgalmas jelenet a brit parlamentben. Murdoch-ot habbal akarták bekenniGoran Hadzic Fotó: archív
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A román igazságszolgáltatás
helyzetérõl szóló brüsszeli je-
lentés legfontosabb üzenete
az államfõ számára az,
hogy Justitia romániai in-
tézményei függetlenné vál-

tak, többé nem aláren-
deltek a politikának.
Bizonyára nem vélet-
len, hogy Traian
Bãsescu így fordította

le az Európai Bizottság dokumentumának
következtetéseit a hazai közvélemény számá-
ra. Az elmúlt napokban ugyanis két igaz-
ságszolgáltatással kapcsolatos ügyben me-
rült fel a politikai befolyásolás gyanúja;
pontosabban maguk a politikusok, illetve a
sajtó gondoskodott arról, hogy gyanakodva
kezelje ezeket a közvélemény.
A közismertebb az úgynevezett Borbély-ügy.
Az a bûnvádi dosszié, amelyben a környezet-
védelmi miniszter neve is felmerül egy állító-
lagos korrupciós bûncselekmény kapcsán. Az
esetet egy RMDSZ-es képviselõ és a média
egy része úgy kommentálta: vélhetõen az ál-
lamfõ megrendelésére készült a dosszié,
Traian Bãsescu ugyanis így kíván bosszút
állni a magyar érdekvédelmi szervezeten,
amiért a koalíciós partnere véleményétõl el-
térõ álláspontra helyezkedett az ország köz-
igazgatási-területi átszervezésének ügyében.
Az ügy politikai hátszelére utal az is, hogy
az elnöki hivatalhoz köztudomásúlag közel
álló köztelevízió hozta nyilvánosságra.
Ez a krimibe illõ forgatókönyv elsõ olvasatra
hitelesnek tûnik. A gyilkos egyértelmûen az
államfõ, hiszen megvan az áldozat (az
RMDSZ), a gyilkos fegyver (az ügyészség) és
az indíték (a bosszú) is. A forgatókönyv
azonban sántít egy kicsit, mégpedig az indí-
tékról szóló résznél. Írói megfeledkeznek ar-
ról, hogy az államfõ mandátuma jelen pilla-
natban túlzás nélkül az RMDSZ kormány-
zati részvételén múlik: ha Kelemen Hunorék
az ellenzék oldalára állnak, Traian Bãsescu
felfüggesztése hetek kérdése lesz. Az sem két-
séges: az RMDSZ azon nyomban véglegesen
szakítana a jelenlegi koalícióval, ha kiderül-
ne, hogy második emberét az államfõ hur-
coltatja meg. Nincs okunk azt feltételezni,
hogy ezzel Traian Bãsescu ne lenne tisztá-
ban, és az életösztöne ne lenne nagyobb a
bosszúvágyánál.
A másik ügy a „Tõkés-párt” bejegyzésének
megtagadása. Az alakulat kezdeményezõi
azt sejttetik, hogy a bírósági ítéletet az
RMDSZ befolyásolta. Bár az indíték ebben
az esetben is adott, stupid az a feltételezés,
hogy Kelemen Hunoréknak hatalmuk volna
a bukaresti bíróságok fölött. E forgatókönyv
írói megfeledkeznek arról, hogy mentoruk,
Tõkés László neve – okkal vagy ok nélkül –
a többségi nemzet java része számára egyet
jelent a „magyar szélsõségesekkel”. Így sok-
kal valószínûbb az, hogy ha valóban befo-
lyás alatt ítélkeztek, akkor a bukaresti tör-
vényszék bírái nem a politika, hanem a köz-
vélemény nyomására akadályozták meg a
„Tõkés-párt” bejegyzését. 
Az említett két forgatókönyv hitelességétõl
függetlenül a tegnap közzétett brüsszeli jelen-
tés egyetlen bekezdésében sem szerepel az,
hogy a romániai igazságszolgáltatás intéz-
ményei függetlenedtek a politikától. Gyanak-
vásra pedig önmagában az államfõ olvasata
is okot adhat.

Olvasatok

Cseke 
Péter Tamás

Román lapszemle

Egyre kevesebb pénzt küldenek haza a
külföldi vendégmunkások – a 2011-es év
elsõ öt hónapjában átutalt 1,33 milliárd
euró az elmúlt hat év minimumát sem éri
el. Az átutalt összegek csökkenéséért a
román vendégmunkások zömét befoga-
dó országokban megnövekedett munka-
nélküliségi ráta a felelõs. (Financiarul)
Két év múlva megépül a IV. számú pán-
európai folyosó, így Romániából autópá-
lyán lehet Németországba utazni – jelen-
tette be egy szemináriumon Eusebiu
Pistru szállítási minisztérium államtitká-
ra. (Jurnalul naþional)

Munkatársunktól

„Tusványos ragaszkodik a ha-
gyományokhoz, de nem kény-

szeríthetjük hogy elmondja a véle-
ményét az, aki nem akarja elmon-
dani” – jelentette ki tegnap, a
Tusnádfürdõn zajló 22. Bál-
ványosi Nyári Szabadegyetem el-
sõ „politikai” napján Toró T. Ti-
bor. Az Erdélyi Magyar Nemzeti
Tanács (EMNT) ügyvezetõ elnö-
két – aki már az elsõ szabadegye-
temek szervezésében is részt vett –
arra reagáltattuk, hogy bírálói sze-
rint a rendezvényre mára már a
kirekesztés a jellemzõ. Törzsök
Erika magyarországi szociológus,
a Határon Túli Magyarok Hivata-
lának volt szabaddemokrata veze-
tõje  a Népszabadság tegnapi szá-
mában úgy fogalmazott: kezde-
tekben a román–magyar történel-
mi megbékélés részeként határoz-
ták meg a szabadegyetemet, az
évek múlásával azonban a tábor
célja is, szervezõi is sokat változ-
tak. Tusványos mára „az önma-
gába zárkózó Fidesz-vezetés üze-
netfüzetévé vált” – jelentette ki a
lapnak a kisebbségkutató.

Toró kérdésünkre elhárította a
kirekesztés vádját. Ellenvetésként
elmondta, meghívták az RMDSZ
elnökét is a szabadegyetemre.
„Ha Kelemen Hunor nem jön el
pénteken, akkor a székét üresen
hagyjuk” – magyarázta.

Tábor bennfenteseknek

A szervezõk egyházi áldással
indították útra az egész héten zaj-
ló rendezvénysorozatot, amelyen
egyelõre – Toró állításának el-
lentmondva – úgy tûnik, hogy
csak a Fidesz meghívottjai és az
EMNT vesznek részt: magyar-
román és magyar-magyar szem-
pontból is „zártkörû” az idei
program. Sándor Krisztina szer-
vezõ az ÚMSZ-nek elmondta,
„egyelõre semmi elõrelépés” a
román államfõ esetleges látoga-
tása kapcsán, még mindig nem
tudni, hogy Traian Bãsescu tisz-
teletét teszi-e a táborban. 

Idén távol maradnak a demok-
rata liberális politikusok is. Toró
T. Tibor ennek kapcsán lapunk-
nak úgy fogalmazott: „nem kell
pánikba esni”, a távolmaradás az-
zal magyarázható, hogy már ér-
zõdik a választási kampány elõ-
szele, és ezért nem tettek eleget a
román párt politikusai a meghí-

vásnak. Arra a felvetésre, hogy a
jónak mondott Fidesz– PDL kap-
csolat alapján nem járt volna-e az
ideinél határozottabb figyelem a
nemzetpolitikai szempontból stra-
tégiainak tartott rendezvénynek,
Toró T. Tibor azt válaszolta: a két
párt viszonya most is jó, európai
szinten több kérdésben is együtt-
mûködnek a felek, de „vannak
olyan helyzetek, amikor nem a rá-
ció dönt, ezért nem jöttek el a ro-
mán politikusok”.  

Az állampolgárság tétje

Semjén Zsolt miniszterelnök-
helyettes tegnapi beszédében em-
lékeztetett, hogy a könnyített ma-
gyar állampolgárság bevezetésére
azért volt szükség, mert a térség-
ben felgyorsult a magyarság asz-
szimilációja, és az eddiginél haté-
konyabb támogatáspolitikára van
szükség.  A kettõs állampolgárság
igénylésének folyamatával külön
kerekasztal-beszélgetés foglalko-
zott. Ezen többek között részt vett
Répás Zsuzsanna nemzetpoliti-
káért felelõs államtitkár, aki el-
mondta: elõrejelzések szerint két-
százezer igénylést nyújtanak be
az idén a kedvezményezettek. Ezt
a nagyságrendet a helyettes ál-
lamtitkár a magyar államigazga-
tás „sikertörténetének” nevezte,
és úgy fogalmazott, ennél többet
nem is lehetne elérni. Nagyhajú
Béla, a bevándorlási hivatal ve-

zérigazgatója hozzátette, eddig az
összes állampolgári kérelem
negyven százalékát Csíkszeredá-
ban, húsz százalékát pedig Ko-
lozsváron nyújtották be, erdélyi-
ek a legaktívabbak a honosítás te-
rén. A vezérigazgató mindenki-
nek javasolta, hogy vegyék fel a
magyar állampolgárságot, „füg-
getlenül attól, hogy milyen vér
csörgedez” a kérelmezõ ereiben.
A magyarországi közhivatalnok
többek között azért nevezte fon-
tosnak a státusz megszerzését,
mert így biztosan „lehet majd
szavazni”.  

A szavazati jog biztosítása kap-
csán Semjén Zsolt kijelentette:
„mi megadjuk a jogot, és aztán
majd az emberek eldöntik, hogy
élnek-e vele”. Németh Zsolt kül-
ügyi államtitkár  hangsúlyozta, ez
az intézmény nem az elvándorlást
ösztönzi, hanem a helyben-
maradást segíti. Ennek ellent-
mondott a bevándorlási hivatal
vezérigazgatójának nyilatkozata,
aki a magyarországi munkaválla-
lás szempontjából fontosnak ne-
vezte, hogy a honosítást kérõk fe-
le 21-45 év közötti, tehát aktív
munkavállaló. 

Konszenzust remélnek

Tusványos elsõ „politikai” nap-
ját érezhetõen beárnyékolta, hogy
az Erdélyi Magyar Néppárt
(EMNP) bejegyzését elutasította

a bíróság. A tegnapra tervezett
szakmai beszélgetések és felszóla-
lások központi témája ugyanis az
új alakulat RMDSZ-szel való
együttmûködése és a magyar–ma-
gyar összefogás fontossága volt.
Semjén Zsolt magyar miniszterel-
nök-helyettes még a nyitóbeszédé-
ben emlékeztetett, hogy a parla-
menti bejutást kockáztatják az er-
délyi politikai szervezetek, ha
nem tudnak egyezségre jutni.

A meghívott szociológusok és
politológusok a Jakabffy Elemér
Alapítvány sátrában cseréltek esz-
mét arról, milyen jövõje lehet az
RMDSZ és a bejegyzésre váró
EMNP együttmûködésének. Szé-
kely István Gergõ, a kolozsvári
Kisebbségkutató Intézet munka-
társa úgy fogalmazott: a Fidesz
politikája „meredeken változott”,
a magyarországi kormánypárt el-
várja, hogy a határon túli magyar
politikai pártok elkötelezzék ma-
gukat, és az azt is jelentheti, hogy
a vele szövetségben lévõk a na-
gyobbik magyar kormánypárt ér-
dekei szerint döntsenek a román
belpolitikában is. A szakmai ke-
rekasztal központi kérdése volt,
hogyan biztosíthatók az EMNP
és az RMDSZ között a kiegyezés
feltételei, továbbá, hogy létrehoz-
ható-e egy olyan erdélyi magyar
választási párt a következõ romá-
niai választások elõtt, amely biz-
tosítani tudná a parlamenti beju-
tást a magyar jelöltek számára. 

Kirekesztõ Tusványos?

A Jakabffy Elemér Alapítvány sátrában a magyar–magyar együttmûködésrõl beszélgettek a meghívott elõadók Fotó: ÚMSZ

Langyos jelentés Brüsszelbõl
Hírösszefoglaló

További lépéseket kell tennie
Romániának az igazságügyi

reformok és a korrupció elleni fel-
lépés terén – állapította meg a té-
máról tegnap kiadott jelentésében
az Európai Bizottság.  A testület
azt is bejelentette, hogy jövõre át-
fogó értékelést készít Románia és
Bulgária 2007-es csatlakozása óta
ezeken a területeken elért hala-
dásáról, és szükség esetén kötele-
zõen követendõ ajánlásokat is
megfogalmaz. Egyes értelmezé-
sek szerint ez azt jelentheti: Brüs-
szel jövõtõl már felfüggeszti az
úgynevezett együttmûködési és
ellenõrzési mechanizmust, amely
révén azt vizsgálta, hogyan áll a

romániai reformfolyamat az igaz-
ságügy, valamint a korrupció elle-
nes fellépés területén.
A mostani jelentésben az Európai
Bizottság azt állapította meg,
hogy bizonyos mértékû haladást
mindkét tagállamban minden te-
rületen elértek, de még további
erõfeszítésekre van szükség, külö-
nösen Bulgária esetében. Románi-
ában az uniós végrehajtó testület
komolyabb elõrelépéseket állapí-
tott meg, beleértve az igazságszol-
gáltatás hatékonyabbá válását, il-
letve az új törvénykönyvek gya-
korlatba iktatásának folyamatát.
A jövõben ott szükségesnek tar-
tott lépések között említette a bi-
zottság a felsõ szintû korrupcióra
vonatkozó bírósági eljárások

gyorsítását, valamint a pénzmo-
sásra vonatkozó törvénykezés ja-
vítását.
A bizottság jelezte, hogy minden
segítséget megad a két országnak
az érintett területeken tett erõfe-
szítéseikhez. Ami pedig a jövõ évi
átfogó értékelést illeti, értésre ad-
ta, hogy az ki fog terjedni a most
megfogalmazott hiányosságok or-
voslásának állására is. Traian
Bãsescu államfõ pozitívnak és
korrektnek nevezte az Európai Bi-
zottság megállapításait.
Úgy vélte, hogy a jelentés egyrészt
visszaigazolja a hatékony igazság-
szolgáltatási rendszer kiépítése te-
rén elért haladást, másrészt rámu-
tat azokra a problémákra, ame-
lyek állandósulni látszanak, és

rontják az ország hitelét. Hangsú-
lyozta, hogy az unió szakértõi a
kormány, a korrupcióellenes
ügyészség, a legfelsõ bíróság mel-
lett mûködõ ügyészség, a vagyon-
vizsgáló feddhetetlenségi ügynök-
ség tevékenységét pozitívan ítélték
meg. A bírálatok kapcsán az ál-
lamfõ elmondta: teljes mértékben
osztja a bizottság szakértõinek vé-
leményét, miszerint a Legfelsõ Bí-
rói Tanács és a Legfelsõ Bíróság
„nem meggyõzõ” a korrupcióel-
lenes harcban. Megismételte: nem
tartja korrektnek, hogy az EU tag-
államai Románia és Bulgária ese-
tében az igazságszolgáltatás figye-
lemmel kísérését hozzácsatolják a
schengeni övezethez való csatla-
kozás követelményeihez. 



Salamon Márton László

Elnök úr, ön nemrég, a
marosfõi táborban éles kriti-
kát fogalmazott meg a ma-
gyar kormánnyal szemben a
határon túli magyarok sza-
vazati joga kapcsán. Most,
az épp rajtoló tusványosi tá-
borban ismét elõtérbe kerül
ez a kérdés. Miért nem ért
egyet a magyarországi sza-
vazati jog kiterjesztésével?
– Elõször is elvi kifogásaim
vannak. Szavazni ugyanis
azért szavazunk, mert bele
akarunk szólni a saját sor-
sunk alakulásába azáltal,
hogy olyan képviselõket vá-
lasztunk, akik reményeink
szerint jól fognak dönteni ve-
lünk kapcsolatosan. Éppen
ezért elsõsorban azok szá-
mára fontos a szavazati jog,
akik ott élnek, abban az or-
szágban, ahol a választások
zajlanak, ahol egy önkor-
mányzatot vagy parlamentet
kell megszavazni. Ez egy ál-
talános európai elv, ugyanez
az elv érvényesül az európai
parlamenti választásokon: a
szavazást elválasztották az
állampolgárság kérdésétõl.
Az elvi probléma tehát az,
hogy elsõsorban azoknak
kell szavazniuk, akik viselik
is késõbb döntésük követ-
kezményeit. Hasonló prob-
léma áll fenn az RMDSZ
koalíciós partnerei részérõl
jött javaslatnál is, mely sze-
rint levelezéses módszerrel
szavazhatnának a külföldön
élõ román állampolgárok.
Csak Olaszországban tudo-
másom szerint több mint
900 ezer román állampolgár
él, és ezekhez hozzájönnek
azok, akik nincsenek a nyil-
vántartásokban. Ugyanez a
helyzet Spanyolországban.
Levelezéses választási mód-
szerrel több százezer, de
akár egymillió szavazat is ér-
kezhetne külföldrõl, ami
már eldöntené a hazai vá-
lasztások sorsát.

2009-ben nem lehetett le-
vélben szavazni, mégis a

külföldi szavazatok döntöt-
ték el a román államelnök-
választás végeredményét.
– Valóban, de a nagyságrend
kérdését mégiscsak kulcsfon-
tosságúnak látom. Ha a nem
Romániában élõ román ál-
lampolgárok – akik már el-
szakadtak az itteni állapotok-
tól, de ennek ellenére a vá-
lasztásokon részt vesznek –
nemcsak tízezres, hanem mil-
liós nagyságrendben szavaz-
nak, akkor õk dönthetik el,
hogy milyen legyen a román
parlament összetétele, és én
ezt nagy problémának látom. 

Térjünk vissza a magyar-
országi szavazásra. Azt is le-
hetne mondani: legyen Ma-
gyarország problémája, hogy
a határon túli magyarok sza-
vazataival dõl el, milyen
összetételû a magyar ország-
gyûlés, és ne a miénk…
– Igen, viszont azt gondolom,
hogy a határon túli, köztük
az erdélyi magyarokat elsõ-
sorban arra  kell most biztat-
ni, hogy vegyenek részt minél
többen a romániai parlamen-
ti választásokon. Nem va-
gyok meggyõzõdve például,
hogy aki fontosnak tartja a
budapesti parlament összeté-
telére szavazni, ugyanolyan
fontosnak tartja majd a buka-
resti parlament esetében is.  

Az Élet és Irodalomban
megjelent legutóbbi írásá
ban, amelyet az Új Magyar
Szó is leközölt, súlyos kriti-
kákkal illeti a magyar kor-
mányoldalt, fõleg a Fidesz
itteni politikai partnereinek
nyújtott segítség miatt. Az
írásban eléggé borúlátóan
látja az RMDSZ helyzetét.
– Ha már arról beszélgetünk,
hogy az elmúlt idõszakban
mit írtam, mit nyilatkoztam,
le kell szögeznem: nem azt a
célt tûztem ki magam elé,
hogy én legyek az RMDSZ
megmondóembere. Ha ez lett
volna a célom, akkor nem je-
lentem be, hogy fokozatosan
kivonulok a politikából…

Viszont most nagyobb a
szabadsága, mint szövetségi
elnökként volt.
– Nagyobb a szabadságom,
de az RMDSZ elnökeként is
kimondtam olyan dolgokat,
amelyekrõl úgy gondoltam,
hogy ki kell mondani. Itt van
például a pártalakítási kísérlet
kérdése: azt azért ne várják el
tõlem, hogy ujjongjak attól,
hogy megpróbálnak bejegyez-
ni egy újabb magyar pártot,
és hogy nem lóg az orrom at-
tól, ha nem sikerül bejegyezni

Ha már a pártalakításról
beszélünk: Tõkés Lászlóék

politikai befolyást vélnek
felfedezni az Erdélyi Ma-
gyar Néppárt bejegyzésének
alapfokon történt elutasítá-
sa mögött. Mit gondol errõl?
– Romániában mindig min-
denki politikai befolyásról be-
szél az igazságszolgáltatás
egyes döntései kapcsán...

Az RMDSZ is, lásd
„Borbély-ügy”…
– Igen, az RMDSZ-szel is
meg-megtörténik, hogy ilyes-
mit feltételez, és azt gondo-
lom, hogy meg is történik
ilyen eset. Én magam sem
merem állítani, hogy teljesen
független lenne az igazság-
szolgáltatás. Persze az a leg-
könnyebb, amikor egy pártot
nem jegyeznek be a bírósá-
gon, hogy azt mondjuk: poli-
tikai döntés áldozatául es-
tünk. Amit én errõl tudok, az
az, hogy bajok voltak a támo-
gató aláírásokkal, de azt sem
figyeltem, hogy miért utasí-
tották el, mi is volt a kifogás. 

A névválasztással szem-
ben merültek fel olyan kifo-
gások, amelyeknek a bíróság
helyt adott.
– Nos, ha már a névválasztás-
nál tartunk, én azt gondolom,
hogy egészen cinikus dolog
volt részükrõl a néppárt elne-
vezést használni. Hogy a bíró-

ság fejében egészen más okok
voltak, amikor kifogásokat fo-
galmazott meg, az más kér-
dés. Tehát mondjuk már el,
hogy ez végtelenül cinikus do-
log. Az RMDSZ az Európai
Néppárt tagja, mégha az
RMDSZ-t nem is hívják nép-
pártnak, és nem mostantól
fogva, hanem a kilencvenes
évek elejétõl, amikor az Euró-
pai Néppárt jogelõdjének volt
tagja. Az történik, hogy még
a névvel is megpróbálják el-
venni az RMDSZ identitását.  

Meddig bírja még ez a so-
kat próbált kormánykoalí-
ció?
– Az RMDSZ-nek érdeke
kormányozni, és nem látom,
hogy nagyon hamar elõállhat
egy olyan helyzet, hogy ne le-
gyen érdeke. Ez csak akkor
történhet meg, ha a másik ol-
dal, a koalíciós társ ellenérde-
keltté teszi az RMDSZ-t, pél-
dául egy olyan régióáta-
lakítási elképzeléssel, amely
nem felel meg a magyarság-
nak. Amely szétverne min-
dent, amit mi felépítettünk.
Az RMDSZ az önkormány-
zatokra alapozta az erejét, a
mostani önkormányzatok-
ban lehet erõs, és egy ilyen át-
alakítás feloldaná a magyar-
ság erejét. A másik ilyen kér-
dés a választási törvény mó-
dosítása a levelezéses szava-
zás bevezetése révén. Az
RMDSZ nem fogadhat el egy
olyan intézkedést, amellyel
még a Romániában élõkhöz
képest is megkönnyítenék a
külföldön szavazók dolgát!
Hiszen ha én Romániában
történetesen nem tartózko-
dom éppen Marosvásárhe-
lyen, hanem mondjuk Nagy-
bányán, akkor nem szavaz-
hatnék, de aki Spanyolor-
szágban tartózkodik, az sza-
vazhat. Tehát ha kezdenek
sorra elõállni ezek az egy-
mással ütközõ elképzelések,
akkor problémák lehetnek a
koalícióban. 

Taktikailag nem lenne
elõnyösebb ellenzékbõl in-

dulni a jövõ évi választáso-
kon, mint egy népszerûtlen
kormány tagpártjaként?
– A nagy népszerûtlenségi
hullám, hogy nevezzük így,
már lefutott. Az igazán nép-
szerûtlen intézkedések tavaly
voltak, akkor érezhettük mi is,
hogy csúszunk lefelé, a kor-
mánnyal együtt. Ezek az in-
tézkedések meghozták a meg-
felelõ eredményt, a gazdaság
stabilizálódott, bár azt nem
állítom, hogy meggyógyult. 

A kormány népszerûsége
azonban nem emelkedett...
– De nem is zuhant tovább, és
a közvélemény-kutatások az
RMDSZ-nek mindig megad-
ják a küszöb fölötti értéket.
Persze én nem nyugtatom
magamat ezekkel a felméré-
sekkel, de az RMDSZ mint
politikai szervezet támogatá-
sa és a kormány támogatása
nem mosható egybe. 

Szintén a marosfõi tábor-
ban mondta azt, hogy van
élet az RMDSZ-elnökségen
kívül is. Milyen ez az élet,
hogy megy az írói pálya?
– Sok politikusa van még az
RMDSZ-nek, akik nem elnö-
kök, és õk nem mind azon tö-
rik a fejüket, hogy írniuk kel-
lene. Nem ártana egyiknek-
másiknak, hogy egyében is
törje a fejét, mint a politikán,
de ez nem feltétlenül a vers-
írás kell, hogy legyen. Én arra
gondolva építettem a magam
politikusi pályáját, hogy jó, ha
az embernek van másik hiva-
tása. Ad egyfajta hátteret, biz-
tonságot, amikor nehéz dön-
téseket kell meghozni, és ezt
másoknak is ajánlom: ne fe-
lejtsék el eredeti hivatásukat. 

Írt már szonettet kor-
mányülésen? Például ha ép-
pen akkor jut eszébe egy
rím, lejegyzi, hogy ne vesz-
szen el?
– Nem szívesen keverem ösz-
sze a kettõt. Sok mindent el-
veszít az ember a politika ál-
tal, ezeket a rímeket is a vesz-
teségek közé kell sorolni…
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Szonettõl kormányülésig és vissza
Beszélgetés Markó Béla miniszterelnök-helyettessel, az RMDSZ volt szövetségi elnökével

Transindex/ÚMSZ

Tusványos ma már a ro-
mán–magyar közeledés

elõmozdítását szolgáló ren-
dezvény helyett amolyan kon-
zervatív összmagyar találko-
zóvá vált, a romániai magyar-
ság égetõ problémái, helyzet-
elemzése helyett mindinkább
a magyarországi politikai erõ-
viszonyok uralják. Mindezt
jól tükrözik a 2000 óta meg-
tartott rendezvények is.

Átvilágítás, állami magyar
egyetem, határon átnyúló
környezetszennyezés, uniós
és NATO-integráció mint a

román–magyar kapcsolatok
alapja – 2000-ben még ezek
voltak a forró témák a rendez-
vényen, amelynek mottója ez
volt: Tíz évvel a Napforduló
után. A Fidesz kormányon
volt Magyarországon, az
RMDSZ koalíciós partner
Romániában. A szabadegye-
tem ekkor lett diáktábor is. 

A 2001-es mottó: Kénysze-
rek és lehetõségek. Budapest el-
kezdte romániai egyetemala-
pító munkáját; terítékre került
a határon túli támogatáspoli-
tika és a státusztörvény. 

2002-ben a Fidesz választá-
si veresége nyomta rá a bélye-

gét a táborra, amelynek mot-
tója ez lett: Polgári kibontakozás
Európában. Az RMDSZ csúcs-
vezetése távol maradt. Az
exkormányfõ, Orbán Viktor
elõadásában támogatta Ro-
mánia NATO-csatlakozását,
a Fidesz nemzetegyesítési
stratégiájáról beszélt. 

2003-ban létrejött az Erdé-
lyi Magyar Nemzeti Tanács
és a Székely Nemzeti Tanács.
Tusványos mottója így hang-
zott: Együtt vagy külön utakon.
Integráció és nemzeti érdek. 

2004-ben egy héttel Tus-
ványos elõtt Tusnádfürdõn a
magyar és a román kormány-

fõ, Medgyessy Péter és Ad-
rian Nãstase nyitotta meg az
elsõ EU-tábort. Tusványos
mottója a magyarországi uni-
ós csatlakozásra utalt: EU-
bõvítés utáni Közép- és Kelet-
Európa. Az autonómiafor-
mákról hangzottak el elõadá-
sok, az RMDSZ csúcsvezeté-
se nem volt jelen.

A romániai magyar politi-
kusokat egy idõre egymáshoz
közelítette a kettõs állampol-
gárságról szóló, 2004. évi ku-
darcos magyarországi nép-
szavazás. Így 2005 Tusványo-
sán a mottó: Összetartozunk?!
Az Európai Unió kihívása és le-
hetõsége. Megjelent Markó Bé-
la, aki találkozott Tõkés Lász-
lóval és Orbán Viktorral.

2006: Markó–Tõkés-szó-
csata, jelentõs RMDSZ-jelen-

lét, Orbán „one man show”.  
2007-ben a 18. évét betöltõ

szabadegyetem az Erõs Euró-
pa, erõs közösségek jelmondattal
ünnepelte nagykorúsodását.
Téma: koszovói rendezés,
regionalizmus, EU-s fejleszté-
sek. A Markó–Tõkés-talál-
kozó elmaradt, Orbán Tõkés-
sel együtt tartott záróelõadást. 

2008-ban a MIT vette át a
szabadegyetem szervezését az
ErGo Egyesülettõl. A tábor-
mottó: Más Kép. Túlsúlyban
az RMDSZ ellenzékének
résztvevõi, távol maradt Mar-
kó Béla. A zárónap ismét az
Orbán–Tõkés-párosé lett. 

2009-ben az RMDSZ és az
EMNT közös listát állított fel
az EP-választásokra, így a
szabadegyetem a magyar
összefogást célozta. Mottó: 20

esztendõm hatalom. A legna-
gyobb meglepetést a váratla-
nul betoppanó Traian Bãses-
cu okozta; Orbán háttérbe
szorult az államfõ és Tõkés
László szópárbaja miatt. 

2010: a Fidesz-KDNP-kor-
mány kétharmadát ünnepel-
ték. Mottó: Nyílt lapokkal! Az
Erdélyi Magyar Egyeztetõ
Fórumon egy asztalnál ült
Markó Béla, Kelemen Hunor,
Tõkés László, Toró Tibor. A
zárónapon az Orbán, Tõkés,
Bãsescu hármas lépett fel. 

Az idei mottó: Összenõ, ami
összetartozik. A programot a
Fidesz és az EMNT témái és
meghívottai uralják. Az Erdé-
lyi Magyar Ifjak kevéssel a tá-
bor elõtt a MIT tagszervezeté-
vé vált – vélhetõen az össze-
növés jegyében. 

Az út Bálványostól Tusványosig
Az indulása óta eltelt húsz év során alaposan megválto-
zott a tusványosi szabadegyetem. Nemcsak helyszíne és
neve tekintetében, de célját és mozgatórugóit illetõen is.



Huszonkilenc ezer jelentkezõ közül 21 ezer
még 7-es osztályzatot sem szerzett, tehát
nem lehet véglegesített tanár. Kilencezren 5
és 7 közötti átlagot értek el – õk azért tanít-
hatnak, helyettesítõként. A veresenyzõk
közül 52 a lehetõ legkisebb jegyet kapta –
1-esre szerepelt –, fõként a testnevelés taná-
rok törték magukat ezért az osztályzatért.
Jó ez? Rossz ez? – kár ezen törnünk a fe-
jünket. Inkább örvendjünk neki, hogy a
mostani válogatás kiszûrt 16 ezret az önje-
lölt tanárok közül, azok közül akikre nem
szabad gyermekek oktatását bízni. Ez már
valami! (Vagy megy valahová...)
Az újságírók megkérdezték a tanügyi szak-
szervezetek bölcs vezetõit, azokat akik nem
restelték utcai tüntetésekre, koldulni vinni

a tanulókat, vagy akik
sztrájkot rendeztek akár
vizsgaidõszakban is,

minden újítás ellen,
ahányszor csak bizo-

nyos pártok beintették.
– Ne dicsérjük õket!
Ezek az úriemberek
most azt mondják,
hogy „a jelenlegi

helyzetben normális

eredmény ez... a diplomagyárak hozadé-
ka” (Constantin Ciosu, az Országos Okta-
tási Föderáció fõnöke); „Ha 2009-ben 11
ezer frissen végzett jött a tanügybe, az idén
csupán ötezen tették ezt. Két év alatt felé-
nél kisebbre csökkent a tanügy iránti érdek-
lõdésük...” (Liviu Pop, a Tanügyi Szabad
Szakszervezetek Föderáci-
ójától); „Az iskola most
azok vállán nyugszik, akik
1989 elõtt végezték tanul-
mányaikat. A nyugdíjasok
vállán. És kinek a vállán
lesz az elkövetkezõkben?”
(Marius Nistor, a Spiru Haret szakszerve-
zet elnöke). Ezen érdemes törni a fejünket.
Bár nem árt elidõzni egy kicsit annál is,
hogy oktatásunkban zavartalanul folyik a
kontraszelekció; ugyanúgy miként a múlt
rendszerben. Arra sem árt odafigyelni,
hogy a tanügyi tisztségeket most is pártvo-
nalon szerzik vagy pedig komaság révén.
És az így kinevezett vezetõknek még a ref-
lexeik is a régiek. Az érettségi eredmények
láttán a bukaresti fõtenfelügyelõnek példá-
ul az volt az elsõ gondja, hogy „a
munkalelemzések idõszaka következik” –
miként a szocializmusban. Akkor is renge-

teget elemeztük a munkát, de attól nem lett
jobb. Inkább végezni kellett volna... És az
egészségügyben, a pénzügyben is stb. az
alaphelyzet ugyanaz: „Fizetgetnek és dol-
gozgatunk.” „Telik az idõ, és kapjuk a fize-
tést.” Az állami szektor nem változott. 
És a magánszektor? Az, legalábbis úgy hír-

lik, a kompetenciákra épít.
Így lehet – de nem nálunk!
Romániában ugyanis, tisz-
telet a kivételnek, a ma-
gánszektor is úgy dolgo-
zik, mint az állami. Leg-
utóbb, amikor az érettségi-

rõl írtam, szinte elszóltam magam. A tol-
lam hegyén volt, hogy akkor lesz nálunk is
minõségi oktatás, egészségügy, ügykezelés
stb., ha privatizáljuk. De még idejében
megláttam a hírt, miszerint Kolozsváron
három magánlíceumnak egyetlen végzettje
sem ment át az érettségin. S aztán hasonló
eredményekre bukkantam a regáti magán-
iskolák teljesítményét illetõen is. Tehát ná-
lunk ez nem vált be. A magánlíceumok is,
akárcsak a magánegyetemek – ismét csak
tisztelet a kivételnek – nem oktatási intéz-
mények. Hanem micsodák? Gazdasági ter-
melõegységek: diplomagyárak. És a termé-

kük? Egy olyan tanárnõcske, mint például
a buzãui Mihaela Breazu, aki 8-as médiá-
val végezte el a Spiru Haret Egyetem an-
gol-spanyol szakát, és angolt tanít három
éve. Most a véglegesítési vizsgán viszont
mindössze 1,75-re tellett a tudásából. Hol
maradt a többi? Volt-e egyáltalán? Lehet,
hogy azt mind átadta már a buzãui gyere-
keknek...
De ennek az ellentétével is találkozhatunk.
Egy fõvárosi számtan tanárnõ, aki tizenhá-
rom éve tanít, állandó résztvevõje a végle-
gesítési vizsgáknak, az idén is 9,55-öt ért
el, mégsem biztos abban, hogy végleges ál-
lása lesz. Mert ezzel a médiával csak a ne-
gyedik. „Maradok a jó jegy örömével, mert
lehet, hogy az idén sem nyerek végleges ál-
lást.” 
Változtatni kellene a rendszeren, hogy az
arra érdemesek az õket megilletõ helyre ke-
rüljenek. Eseteleg nem ártana takarítást
rendezni. Tegyük fel: kiszûrni a rendszer-
bõl azokat, akik politikai úton, komaság
révén, tömött borítékkal stb. – s nem pedig
a tudásuk, kompetenciájuk, rátermettségük
alapján foglalnak végleges helyet az okta-
tásban. 
Eretnek gondolat, de ez is felmerülhet.

Július 20. 
Kora délután el Ikával, hogy még a kórházi látogatás elõtt nyitva ta-
láljuk az üzleteket. Bálint is velünk. Fárasztó nap, de emlékezetem-
ben fényes lesz: Ika olyan jól tett bizonyságot türelembõl, gondosság-
ból – jó kedélyrõl is; a türelmetlenül kérdezõsködõ Bálint irányában.
Ingeket vettünk, rövid ujjúakat és olyanféle könnyû anyagú nyári
nadrágot, amilyenbõl Ikának blúza van.
Végiggyalogoltuk a Nagykörút Király utca és Rákóczi út közti szaka-
szát. Nyüzsgõ tömegben, holott épp a napokban csodálkoztunk rajta,
milyen néptelen épp ez a hajdan oly forgalmas városrész. Csupa
nagytermetû idegen – nyelvük még csak nem is indogermán. Sok
köztük a sötét bõrû. A kirakatokat mutogatják egymásnak. Arrébb
nagy magánautóbuszok. A dolog nyitja: a szovjet–magyar hét ven-
dégseregének „portyázói”.
Nadrág nehezen, de akad, csak át kell alakítani lent a bokánál. Hat
ing, négy pár fuszekli: csaknem kétezer forint.
Ikánál nincs elég, én pótolom. Most derül fény gazdálkodásunk szer-
kezetére. Nyugdíjamat Marici vette fel, de osztotta is rögtön szét a
havi kiadásokra. Így Ikának – aki szintén önállóan veszi fel s használ-
ja el a beérkezõ pénzeket – nem maradt elég.
Flóra igen rosszul töltötte az éjszakát. Ételiszonya van, egész nap
csak egy bögre tejet vett magához, de tejbedarát szívesen enne. A kór-
házban nincsen konyha. (...)
Mi ketten Flórával. Igen jó hangulat alakul: hogyan rendezzük majd
hazajövetele után nyugodtabban az életünket.

Illyés Gyula: Naplójegyzetek (1981 – 1983) 

Eretnek gondolat
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A német Tükör szerint Szaúd Arábia könnyen
kaphat vagy kétszáz leopárdot a hamburgi, kas-
seli vagy éppen a müncheni Krauss-Maffei
Wegmann „állatkertbõl”. Igaz a bestiákat már a
nyolcvanas évektõl kéri Rijád, és igaz, hogy akkor
nem bírták még ehhez Izrael szemhunyását.
Hogy a Spiegel miként jutott a szupertitkos tranz-
akciók tudtára, titok, de a német
Bundessicherheitsrat (Nemzeti Biztonsági Ta-
nács), amelynek Merkel-feje, miniszteri, kancellá-
riavezetõi teste és katonai fõinspektori lába van,
becsülettel kiakadt a szivárgás miatt. Németor-
szág politikuma – a kancellári közép-jobb alig –
palotaforradalmat érzett, már amennyire revolú-
ció keringhet a germán vérben. Pedig kár csak az
européer látszatmorálért hõbörögni, vagy azon
felháborodni, hogy Németország például éppen a
líbiai lázadók érdekeit féltve (?) kimaradt a nagy
nátós Ghadafi-ellenes Szent Ligából, most meg
kettõszáz, utolsó generációs Leopárd nehézharc-
kocsit akar Rijádnak ajándékozni. Ha az akció
összejön, nehéz pénzek jönnek be, s a honi védel-
mi büdzsé leépítése elõtt mentik pár fegyvergyári
átlagmelós bérét. 
Tényleg érdekes, hogy ennek kapcsán derül fény
egy esetleges Tel-Aviv – Rijád méssaliance-ra,
amelyben régióstabilizáló szerepet kap Szaúd
Arábia is, s ha a kinyáriasodó arab tavaszt néz-
zük, vagy a kettejük egymás iránti történelmi
szkepticizmusát, hát ez jókora világpolitikai nó-
vum lenne. 
No, de Berlin erkölcse egy esetleges rijádi forra-
dalmi késõtavasz-koranyár-koraõsz-télért dobog,
ahogy erõs a morális szisztolé-diasztolé azért is
mert nemrég még Abdul Aziz uralkodó békefenn-
tartó harckocsijai biztosították a forrongó Bahrein
csendjét, s ezt nehéz feledni, feledtetni. Német
megnyugvásra: az Aziz família is nézi a
Discovery-csatornát, vagy olvas, és tudja, hogy a
második világháború egyik – épp németek által
elsõ kézbõl leszûrt – tanulsága, hogy a nehéz pán-
célos nem való urbánus hadviselésre. Elég egy ab-
lakból lepottyantott Molotov-koktél és a harcko-
csizóknak nagyon melege lesz. 
Így a vagyont érõ Leopárdokat nem fogják holmi
Bahreinban bevetni (ott amúgy is könnyû egysé-
gek voltak), legfeljebb a saját népük ellen, végül is
oda a legjobb... Még egy üzenet azoknak, akik

Germániából féltik a Közel-Keletet egy
rosszul idõzített fegyverkezési ver-

senytõl: nem érdemes morált keres-
ni ott, ahol a biznisz csak biznisz,

de az nagyon, s ott, ahol a kormány,
amely kapacitálja Görögországot

minden kiadása drasztikus csök-
kentésére, kötelezi is Athént,

hogy mindenek elõtt fizesse
ki német katonai rendeléseit. 
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Romániában, tisztelet a
kivételnek, a magán-
szektor is úgy dolgozik,
mint az állami.

Zsehránszky István

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Megpróbáltunk egy kis anarchista közösséget
összehozni, de az emberek nem voltak 

hajlandók betartani a szabályokat.” 
Allan Bennett

A per

Hogyan rendezzük...

Dupla álszentség
A nap címe. Tolvajok voltak, tolvajok van-
nak még, Jurnalul naþional

Magyarázat. Interjú a fõvárosi rendõrség
egyik vezetõjével. A cím különleges báját
azonban az adja, hogy egy híres katonadal
elsõ sorának parafrázisa. („Hõsök voltak,
hõsök még vannak.”)

Fogalmazni azt tudnak, de mit érnek ve-
le. A România liberã ismerteti a PNL véle-
ményét azzal kapcsolatban, hogy a két kép-
viselõházi közönséges csaló, Roberta
Anastase és Sever Voinescu Cotoi ellen
nem indult bûnvádi eljárás, holott – a tévék
jóvoltából – az egész ország láthatta min-
den jóérzést és politikusi tisztességet meg-
csúfoló tettüket. „Ez a döntés nem csak az-
zal a kockázattal jár, hogy súlyosan sérti az
igazságszolgáltatás hitelét, de a megingatja
a közvélemény bizalmát is az intézmények
képességében, hogy a törvényt korrekt és
méltányos módon alkalmazzák.” Na hallj
oda, megingatja! 

Ami szabad Jupiternek. Megindító epizó-
dok Gabriel Oprea védelmi miniszter lá-
nyának esküvõjén. Szombaton. Ceauºescu
snagovi rezidenciáján. Írja a Puterea. A leg-
fontosabb vezetõk ott voltak; szégyenszem-
re a koalícióból az RMDSZ meghívottai
nem mentek el (talán nem szeretik a párt-
ütõk pártját, esetleg az asztalfõn ülõ ala-
kot?). Sem a liberálisok, bár õket alkalma-
sint meg sem hívták. Reggelig tartott a
dinom-dánom, a díszmeghívott asztalfõ
természetesen Traian Bãsescu volt, aki
Emil Bockal együtt ott marad éjjel három
óra utánig. Na, ilyen nálunk egy mondén
hír: a legizgalmasabb benne az, hogy míg a
többi meghívottnak ki kellett menni dohá-
nyozni, addig az államfõ a társaság közép-
pontjában vidáman pöfékelt, eszébe sem
jutott kímélni a nuntások tüdejét. De hát
ha szabad ittasan vezetnie, akkor pont do-
hányoznia nem lesz szabad!?

A nap álhíre. Megfejtették az eltûnt román
robbanófejek titkát: a nép egyszerû fiai nem
tettek egyebet, csak begyakorolták, hogyan
fogják majd elemenként ellopni az amerikai
rakétavédelmi pajzs szerkezeteit. (A
Komszomolszkaja Pravda ötlete nyomán.) 

Ady András



Hírösszefoglaló

A tegnapi kormányülés
alkalmával kérelmezte

Emil Boc miniszterelnök,
hogy a külföldi hitelezõk
Romániában vizsgálódó
küldöttségével a minisztéri-
umok az elkövetkezõkben
miniszteri és ne csupán ál-
lamtitkári szinten tárgyalja-
nak. A kormányfõ szerint
ez hozzásegítene ahhoz,
hogy a hitelmegállapodás
kapcsán felmerülõ problé-
mákat „operatívabb” mó-
don oldják meg. 

Az új elõvigyázatossági
hitelszerzõdés feltételeinek
teljesítésérõl tárgyal mától
Bukarestben a Nemzetközi
Valutaalap (IMF), az Euró-
pai Bizottság és a Világbank
küldöttsége a kormány kép-
viselõivel. A delegáció azt
vizsgálja, milyen mértékben
tett eleget az ország a szán-
déknyilatkozatban foglalt
kötelezettségeinek. A kül-
döttség augusztus elsejéig
tartózkodik Bukarestben, a
kormány képviselõin kívül a
Román Nemzeti Bank és az
országban jelen levõ pénzin-

tézetek képviselõivel, politi-
kai pártok és szakszerveze-
tek vezetõivel és üzletembe-
rekkel egyaránt tárgyaláso-
kat folytatnak.

Borbély Károly gazdasági
államtitkár a Pénzcsinálók.ro
kérdésére elmondta, hogy a
látogatás során ellenõrzik a
keretegyezményben vállalt
kötelezettségek teljesítését,
tárgyalnak a két energetikai
óriásvállalat létrehozásáról,
az energiaszabályozó ható-
ság függetlenségérõl, az ál-
lami vállalatok privát veze-
tésérõl, illetve az adósságok

csökkentésérõl. Véleménye
szerint a látogatás sikerrel
fog zárulni, ugyanis a kor-
mány eddig minden vállalá-
sának eleget tett. A földgáz
árának liberalizálásához az
energiaszabályozó hatóság
szeptemberre egy ütemter-
vet fog összeállítani, de vár-
hatóan idén nem módosít-
ják a gáz árát, drágulásra
legkorábban jövõre lehet
számítani. 

A Money.ro szerint ahhoz,
hogy az állami vállalatok
hatékonyabban mûködje-
nek, a Román Vasúttársa-

ságnál (CFR) 1500 munka-
helyet, az országos útügyi
vállalatnál 600-at, a Termo-
electricánál pedig 300-at
kell felszámolni. A CFR
áruszállító részlege, illetve a
CFR SA költségstandard-
okat fog bevezetni. A 18
monitorizált állami vállalat-
nál 19,5 milliárd lejre kell le-
szorítani a tartozásokat,
ezenkívül az idei elsõ félév
költségvetési hiánya nem
haladhatja meg a 12,6 milli-
árd lejt, a bevételeknek pe-
dig 82,25 milliárd lejt kell
kitenniük. 
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A napokban közlik a kis-
és közepes vállalkozáso-

kat (kkv) támogató Kogãlni-
ceanu-program pályaztatásá-
nak részleteit az ezzel megbí-
zott ügynökségekkel, hogy
az igényléseket augusztus
közepétõl be lehessen nyúj-
tani – tudta meg az Új Ma-
gyar Szó. A kkv-k támogatá-
sait kezelõ programtanács-
adók lapunknak elmondták,
a pályázati feltételekben nin-
csenek különösebb kitételek,
a kritériumrendszert úgy ál-
lították össze, hogy egyenlõ
mértékben célozza meg az
országban fellelhetõ összes
kisvállalkozást. Jelenleg zaj-
lik azon pénzintézetek kivá-
lasztása, amelyeken keresz-
tül igényelhetõek lesznek a
kormányzatilag garantált hi-
telek.

„Tapasztalataink szerint
programinduláskor számos
kérdés felmerül, fõleg a pá-
lyázat helyes összeállítása
kapcsán. Annak érdekében,
hogy az érdeklõdõknek lehe-
tõségük legyen a felmerülõ
kérdéseket minél hamarabb
tisztázni, ezúttal is tájékozta-
tó körutat szervezünk az új
támogatási formáról, ahogy

azt korábban is tettük vállal-
kozóknak szóló programok
megjelenésekor” – mondta el
lapunknak Fancsali Kálmán,
a kkv-k országos ügynöksé-
gének (AIPPIMM) Hargita
megyei tanácsadója. 

Az ügynökség Hargita me-
gyei tájékoztató karavánja
augusztus elsején indul, há-
rom nap alatt Székelyud-
varhelyen, Székelykeresztú-
ron, a gyergyói és csíki tér-
ségben található nagyobb
községekben, illetve Gyer-
gyószentmiklóson tartanak
elõadásokat a programta-

nácsadók, de Fancsali el-
mondása szerint igény ese-
tén más helységekbe is ellá-
togatnak.

Kolozs megyében egyelõre
csak kevesen érdeklõdnek az
állami hitelprogram iránt –
tudtuk meg a kkv-ügynökség
Kolozs megyei irodájának
vezetõjétõl, Mircea Miheº-
teantól.  A tisztségviselõ el-
mondta, a hivatal jelenleg sa-
ját honlapján, illetve a média
bevonásával népszerûsíti a
támogatást.

Mint korábban beszámol-
tunk róla, a kormány a több-

éves hiteltámogatási projekt-
tel a kis- és közepes vállalko-
zások létrehozását ösztönöz-
né, illetve fejlesztésüket cé-
lozza meg. Az intézkedésnek
a 2011–2013 közötti idõszak-
ra szánt teljes költségvetése
165 millió lej – bár ennek
éves megoszlását csak ezután
fogja kormányrendelet sza-
bályozni, a jelek szerint idén
12 ezer cég részesülhet támo-
gatásban. A pályázatok keze-
lésével a gazdasági miniszté-
rium a kis- és közepes vállal-
kozások országos ügynöksé-
gét bízta meg. 

Röviden

Önkormányzati mentõöv

A tegnapi kormányülésen
Emil Boc miniszterelnök ar-
ra kérte Gheorghe Ialomi-
þianu pénzügyi és Traian
Igaº belügyi tárcavezetõt, ké-
szítsék el azon önkormány-
zatok jegyzékét, amelyeknek
kontóit fizetési nehézségeik
miatt zárolták, annak érde-
kében, hogy a kormány se-
gíthessen helyzetükön – írta
a HotNews.ro. A kabinet nem
elõször dobna mentõövet a
hátralékot felhalmozó hely-
hatóságoknak: a legutóbbi
költségvetés-kiegészítéskor
124,2 millió lejt utalt ki ezek
számláinak rendezésére.

Új TUI-partner

Átveszi a német TUI utazási
iroda romániai aktivitásai-
nak lebonyolítását az Euro-
lines – írta a Ziarul Financiar
a román cég közleményére
hivatkozva. A tranzakció ke-
retében az Eurolines bekebe-
lezi azon konstancai Danu-
bius Travel céget is, amely
eddig végezte a TUI által
közvetített turisták romániai
elhelyezését.

Elsõ a Mol

Továbbra is a Mol vezeti
Magyarország száz legna-
gyobb vállalatának össztel-
jesítmény alapján összeállí-
tott listáját – írta a Figyelõ
hetilap a felmérést készítõ
Dun& Bradsetre hivatkoz-
va. Az olajtársaságot az
Audi Hungaria Motor Kft.,
a Nokia Komárom Kft., a
GE Hungary Kft., a
Samsung Electronics Ma-
gyar Zrt. követik.

Lada a Renault-tól?

Carlos Ghosn, a Renault–
Nissan szövetség vezetõje ki-
jelentése szerint a Renault
megvásárolja az Avtovaz 35
százalékát, a Nissan pedig
15 százalékos részesedést
szerez az orosz cégben – írta
a Reutersre hivatkozva a Vi-
lággazdaság. A francia cég je-
lenleg a Lada-gyár negyed-
ével rendelkezik, de az orosz
állam jóváhagyta, hogy ja-
pán partnerével közösen el-
lenõrzést biztosító tulajdon-
hányadhoz jusson. 

HIRDETÉS

Kovács Zsolt

Szombaton ötödik alka-
lommal szervezi meg az

Aquarius elnevezésû borvíz-
ünnepet a Kovászna Megye
Turizmusáért Egyesület. A
vándorrendezvénynek ezút-
tal Sepsibodok ad otthont,
ahol több tucat székelyföldi
borvizet kínálnak kóstolás-
ra. Gazda Zoltán, a szerve-
zõ egyesület képviselõje la-
punknak elmondta: az idei
ünnepet különlegessé teszi,
hogy egy idõben zajlik a ha-
gyománnyal rendelkezõ
Bodok-napokkal, illetve az
oltszemi Sütei borvízfürdõ
felavatásával. A helybeli for-
rások és a forrásház rehabi-

litálását, valamint egy sza-
badtéri népi jellegû borvíz-
fürdõ kialakítását a magyar-
országi Ars Topia Alapít-
vány vállalta Kovászna Me-
gye Tanácsa és a bodoki ön-
kormányzat felkérésére. A
munkálatokat kalákában
végzõ 55 tájépítész, egyete-
misták és a helybeliek jelen-
leg is nagy erõkkel dolgoz-
nak, hogy szombatig át tud-
ják adni a népi fürdõt,
amelytõl a gyógyturizmus
fellendülését várják.

„A szombati Aquariusra
ellátogatók Székelyföld több
tucat borvizét kóstolhatják
meg palackozott és palacko-
zatlan formában egyaránt”
– mondta Gazda Zoltán. 

A szervezõtõl megtud-
tuk: A tündérek bora díjjal
jutalmazzák Székelyföld
legjobb „kimérõs” ásvány-
vizét, a legjobb palackozott
ásványvíz pedig Az
Aquarius királynõje cím-
ben részesülhet.

Romániában évente több
mint egymilliárd liter ás-
ványvizet palackoznak,
aminek több mint negyven
százaléka a székelyföldi pa-
lackozóktól származik.
Kovászna megyében jelen-
leg Málnáson, Kovásznán,
Elõpatakon, Bodokon és
Bibarcfalván palackoznak
ásványvizet, emellett mint-
egy 350 borvízkút mûködé-
sét tartják számon. 

Augusztustól kérhetõ 
a Kogãlniceanu-hitel

„Állami kkv-talpalávaló”. Tájékozatlanságból egyelõre kevesen érdeklõdtek a hitelprogram iránt

Borvízünnep ötödszörre

IMF: csak miniszterek tárgyalhatnak

Kínára nyit 

a jegybank
ÚMSZ

„Kína pénznemét, a jü-
ant és bankjait egyaránt

szívesen látjuk Romániában”
– jelentette ki Mugur Isãres-
cu, a Román Nemzeti Bank
(BNR) kormányzója a kínai
Xinhua hírügynökségnek
adott interjúban. Elmondása
szerint az ázsiai ország pénz-
intézményeinek romániai pi-
acra lépésérõl már a kilencve-
nes évek eleje óta tárgyaláso-
kat folytatnak, ez a jövõben
végre konkrét formát is ölt-
het. Isãrescu emlékeztetett
arra, a kínai hatóságok a
BNR-nél helyeztek el jelen-
tõs valutatartalékokat egy
olyan idõszakban, amikor
Romániában még nem léte-
zett elegendõ mennyiségû
deviza. „Ez egy konkrét se-
gítségnyújtás, baráti gesztus
volt. Bajban ismerszik meg a
jó barát” – fogalmazott a ro-
mán jegybankelnök. A kor-
mányzó méltatta továbbá Kí-
na szerepét az IMF munkájá-
ban, valamint azt, hogy Wen
Xia-bao miniszterelnök euró-
pai körútján bizalmát fejezte
ki a közösségi valuta jövõjé-
vel kapcsolatban. Isãrescu
szerint elkerülhetõ lenne egy
esetleges újabb gazdasági vál-
ság, ha a jüan fontosabb sze-
repet játszhatna a globális
gazdaságban. „Amikor majd
jüanban is tartalékolhatóak
lesznek nemzetközi pénzbe-
tétek, a BNR is rendelkezni
fog ilyen készletekkel” – ígér-
te Isãrescu. 
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Megnõtt a tétje a pedagó-
gus-továbbképzéseknek,

miután az idei tanári ver-
senyvizsgán a jelentkezõk-
nek csupán egyharmada ért
el végleges álláshoz elégséges
eredményt. Király András,
az oktatási tárca államtitkára
lapunk megkeresésére a vizs-
gaeredmények ismertetése
után úgy nyilatkozott: annak
a teljesítménye maradt el a
várttól, aki nem vett részt a
felkészítõkön, aki nem fordí-
tott gondot a szakmai fejlõ-
désre. 

Megkopik a tudás

A július 15-én kezdõdött
Bolyai Nyári Akadémia idén
már akkreditált oklevelet bo-
csát ki: a tanfolyamokon ösz-
szesen 612 érdeklõdõ vesz
részt, 565 hazai, 21 vajdasá-
gi, 25 felvidéki pedagógus és
egy magyarországi tanár
osztja meg tapasztalatait. Õk
már kiemelten fontosnak
tartják a szakmai továbbkép-
zést. „Minden pedagógus
egyfajta alaptudással hagyja
el az egyetemet, és természe-
tes, hogy az az idõ múltával
kopik, ugyanakkor, mint
minden egyéb területen az
életben, a tanítási, oktatási
rendszerben is számolni kell
az újdonságokkal, változá-

sokkal. Mi azért tartjuk fon-
tosnak, hogy az ilyen jellegû
programokon részt vegyenek
a kollégák, mert egyrészt fel-
frissíthetik ismereteiket,
másrészt lépést tarthatnak az
újdonságokkal” – összegezte
a Bolyai Nyári Akadémia
fontosságát lapunknak Bu-
rus Siklódi Botond, a szerve-
zõ Romániai Magyar Peda-
gógus Szövetség (RMPSZ)
elnöke. Tájékoztatása szerint
figyelnek arra, hogy minden
továbbképzõnknek olyan té-
mát válasszanak, amely ak-

tuális és sokakat foglalkoz-
tat. „A visszajelzések eddig
is azt bizonyították, hogy ér-
tékesek ezek a képzések, az
elsajátítottakat pedig hasz-
nosítani tudják a tanítás so-
rán” – mondta Burus. 

Példa nélküli

Az elnök szerint Hargita
megyében szerencsés hely-
zetben vannak a tanárok,
hisz a térségben gazdag a pe-
dagógusképzés kínálata, és a
tapasztalat azt mutatja,

hogy az itt élõk nyitottak,
szép számban vesznek részt
mind a kötelezõ, mind pedig
az alternatív képzéseken. A
székelyudvarhelyi Dr. Palló
Imre Mûvészeti Líceumban
ezen a héten hatvan pedagó-
gus cserél tapasztalatot.
Hangszerhasználat, ének-
zene, kórusvezetés témakör-
ben, összesen hat helyen zaj-
lik az oktatás-tanulás. Az
udvarhelyi képzés program-
felelõse, a mûvészeti iskola
vezetõje, Bodurián János
úgy véli, hogy a Bolyai Nyá-

ri Akadémia évek óta olyan
körülményeket teremt a
hallgatóknak, amilyenre
nincs példa az országban.
„Túl azon, hogy nagyszerû
anyagi feltételeket biztosítot-
tak a szervezõk, olyan szín-
vonalas oktatásban részesül-
nek a résztvevõk, amilyenre
nem nagyon akad példa az
országban. A pedagógusok
neves külföldi egyetemeken,
iskolákban tanító elõadóktól
tanulhatnak, olyanoktól,
akik valóban tudnak újat
nyújtani” – nyilatkozta a
programfelelõs. Bodurián
úgy látja: a hazai magyar pe-
dagógusok szerencsés hely-
zetben vannak a továbbkép-
zések minõsége és száma
szempontjából. „Meg va-
gyok gyõzõdve arról, hogy
azok, akik fejlesztik a tudá-
sukat, jó eredményt is érnek
el. Való igaz, hogy a lehetõ-
ség adott, és aki nem él vele,
azt a szakma sem érdekli” –
vont mérleget a szakértõ.

Ez még nem elég

Kolozsváron az akadémia
résztvevõi elismerték ugyan,
hogy hasznos a továbbkép-
zõ, ám vitatták, hogy ér-
demben javíthatja az ideihez
hasonló megmérettetések
eredményét. „Idén a Koope-
ratív módszerek az oktatásban
címmel jelölték meg a szer-
vezõk az aktuális tematikát,

ezért minden szakon meg-
találhatóak azok a techni-
kák, gyakorlati módszerek,
amelyeket a tanárok min-
dennapi munkájuk során
hasznosíthatnak. A Bolyai
Nyári Akadémia közös mû-
helymunka, ezért is nagyon
fontos” – mondta el lapunk-
nak Tárkányi Erika Tímea
magyartanár, a Romániai
Magyar Pedagógusok Szö-
vetségének Kolozs megyei
elnöke.  Tárkányi kifejtette,
az idei tanári versenyvizsga
eredményei, akárcsak az
idei érettségi eredményei,
valóban gyengék, ám úgy
véli, nem biztos, hogy elsõ-
sorban a tanárokat vagy diá-
kokat kell okolni ezért: sze-
rinte az oktatási rendszerben
kereshetõ a hiba. „Lehet,
hogy itt az ideje mérlegelni
ezeket az eredményeket,  na-
gyon valószínû, hogy nem-
csak a vizsgán alulteljesítõ
tanárok vagy a tõlük tanuló
diákok tehetõk felelõssé
mindezért. Baj van a vizsga
jellegével, formájával” –
mondta a pedagógus, aki a
kétszintû érettségi és a taná-
ri alkalmassági vizsga beve-
zetése mellett teszi le a vok-
sát. „A tudást és az alkal-
masságot együtt kellene
mérni a tanári versenyvizs-
gákon, és erre kitûnõ alkal-
mat nyújt az új tanügyi tör-
vény” – tette hozzá Tár-
kányi Erika Tímea. 

A Bolyai Nyári Akdémia idei továbbképzõ tanfolyamain 612 magyar pedagógus vesz részt

Bolyai Akadémia tanárbukás ellen

Munkatársunktól

Ítéletidõ tombolt tegnap
az egész országban, szo-

katlan erõvel pusztított a júli-
usi vihar. Kolozsváron fák
dõltek ki, az orkánerejû szél
elszakította az elektromos ve-
zetékeket, a város több kör-
zetébõl áramkimaradást je-
lentettek, az internet-szolgál-
tatás is megszakadt. A vihar
által kidöntött fák autókat
törtek össze, jelentõs károkat
okozott a jégesõ is.  Több ut-
cában is leállt a forgalom,
mert a hirtelen lezúduló esõ
miatt feltöltõdtek a csator-
nák, a feltartóztathatatlanul
hömpölygõ ár házakat árasz-

tott el. Több pincébõl a tûzol-
tók szivattyúzták ki a vizet. A
széldöntés a belvároson és
Tordai úton is végigsöpört, a
helyi katasztrófaelhárítás em-
berei tegnap egész délután a
terepen dolgoztak, a hatósá-
gok pedig ma teszik közzé a
ritkán látott vihar okozta
károk mérlegét. Andrei Biriº,
a mentést végzõ alakulatok
vezetõje arról számolt be,
hogy több ház födémét is
megrongálta a szél, a letépett
és utcára zuhant födémdara-
bok pedig a köztéren parkoló
autókban okoztak jelentõs
anyagi kárt. Hasonló vész-
helyzetrõl érkezett jelentés
Maros és Fehér megyébõl is.

A kitépett fák több helyen az
úttestre zuhantak, ezért Fe-
hér megyében több útszaka-
szon is szünetelt a forgalom.
Bihar megyében a tûzoltók
vonultak ki, hogy eltakarít-
sák az úttestre hullott fatör-
meléket. Az Országos Mete-
orológiai Intézet jelentése
szerint a következõ napok-
ban folytatódik a hét eleje óta
tartó változékony viharos
idõjárás, noha a nappali hõ-
mérséklet nem csökken jelen-
tõsen. Nappal 32 fok, éjszaka
azonban 10 fok körül alakul
a levegõ hõmérséklete. Jelen-
tõs mennyiségû csapadék,
villámlás, viharos erejû szél
továbbra is várható. 

Vihar és jégverés Erdélyben
HIRDETÉS

Letépett födémdarabok a Deák Ferenc utcában. Mogyorónagyságú jég hullott Kolozsváron Fotó: Mediafax
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Büntetõeljárás indítását
kérte a kulturális és örök-

ségvédelmi minisztérium az
ügyészségtõl a kolozsvári
Mátyás király-szoborcsoport
elé helyezett vitatott tábla mi-
att  – tájékoztatott tegnap a
szaktárca. Debreczeni Haj-
nal sajtótanácsostól megtud-
tuk, ismeretlen tettes ellen
kezdeményezték az eljárást.
Kelemen Hunor miniszter
Eugen Criºan fõügyészhez
juttatta el a bûnvádi panaszt.

Ismeretlen a hunyó

Mint ismeretes, a bronz-
tábla május 23-án került a
Mátyás-szobor elé, Kelemen
Hunor kulturális miniszter
azóta két alkalommal levél-
ben kérte Sorin Apostu ko-
lozsvári polgármestert, távo-
líttassa el a táblát, az elöljáró
azonban erre nem volt haj-
landó. A kulturális tárca ve-
zetõje ezt követõen helyezte
kilátásba, hogy a rendõrség
és az igazságszolgáltatás elé
fogja vinni az ügyet. A ko-
lozsvári ügyészségnek kül-
dött feljelentésben a minisz-
térium felhívta a figyelmet
arra, hogy a Iorga-idézetet
tartalmazó táblát mûemlék-
védelmi szakhatósági és

építkezési engedély nélkül
tették ki a szoborcsoport elé,
ami ellentmond a 2001/422-
es mûemlékvédelmi törvény
23. cikkelyébe foglaltaknak.
Ez utóbbi szerint engedély-
köteles minden olyan be-
avatkozás, amely egy mûem-
léken történik. Ezt azonban
cáfolja Sorin Apostunak az
a nyilatkozata, amely szerint
a jóváhagyott felújítási terv-
vel összhangban helyezték el
a táblát. „Mi igazodtunk a

tervhez. Ha bebizonyoso-
dik, hogy ez nem igaz, meg-
próbáljuk engedélyeztetni a
táblát, de egyelõre mi va-
gyunk azok, akik tisztelet-
ben tartottuk a tervet” – je-
lentette ki Sorin Apostu. A
kulturális tárca a román
büntetõ törvénykönyv 217.
cikkelyére hivatkozva kéri a
bûnvádi eljárás indítását, is-
meretlen tettesek ellen. Az
említett cikkely szerint a kü-
lönleges mûvészeti, tudomá-

nyos vagy történelmi érték-
kel bíró javak ellen elköve-
tett beavatkozás bûntettnek
minõsül, és 1-tõl 10 évig ter-
jedõ börtönbüntetéssel sújt-
ható.

Kétségbe 
vont BKB-akció

Amint arról lapunkban be-
számoltunk, kedden Hantz
Péter, a Bolyai Kezdeménye-
zõ Bizottság (BKB) ügyveze-

tõ alelnöke és Soós Sándor,
az Erdélyi Magyar Ifjak elnö-
ke négynyelvû mûanyag táb-
lával ragasztotta le a Iorga-
táblát. A BKB felirata ma-
gyarul, románul, németül és
angolul nevesítette a szobor-
csoport mellékalakjait és uta-
lást tett a magyar–román kö-
zös történelemre is. „Ezzel
az akcióval be szerettük vol-
na lõni a becsületgólt, mert
úgy látjuk, hogy az illetékes
vezetõink tehetetlenek az
ügyben” – nyilatkozta la-
punknak Hantz Péter, a Bo-
lyai Kezdeményezõ Bizott-
ság ügyvezetõ alelnöke. Ez-
zel szemben azonban az
Adevãrul címû napilap ko-
lozsvári kiadása szerint an-
nak ellenére, hogy a BKB
magára vállalta a „Mátyás-
szobor elõtti történelemha-
misító tábla módosítását”, és
arról a sajtó is beszámolt, a
polgármesteri hivatal nem
tesz feljelentést az ügyben.
„A polgármesteri hivatal
rendõrei senkit nem láttak a
fõtér biztonsági kameráinak
felvételein, nem láttak és
nem találtak semmilyen táb-
lát, így nem tesznek senki el-
len feljelentést” – írja a lap.
„Állítólag kétségbe vonták,
hogy egyáltalán kitettünk
egy táblát” – írja tegnapi köz-
leményében a BKB. 

Ügyészségen a Iorga-táblaRöviden

Vérnász 
a Csûrszínházban

A Mikházi Csûrszínházi
Egyesület különálló pro-
dukcióként mától szomba-
tig Federico Garcia Lorca
Vérnász címû drámáját állít-
ja színpadra a mikházi
Csûrszínházban. „Lorca a
népköltészet, a balladák, a
mítoszok õsi üzeneteivel
élõ, magánmitológiát te-
remtõ drámaíró. Költõi,
balladaszerû színmûve jól
illeszkedik a mikházi táj va-
rázsába, valamint a környe-
zet és a mû mondanivalója
között is jelentõs hasonló-
ságokat fedezhetünk fel” –
mondja Török Viola, a da-
rab rendezõje.

Hárommillió Hargita 
megye vallási értékeire

Sajtótájékoztatón mutatta
be Hargita megye vallási ér-
tékeinek megõrzésére, a val-
lási turizmus fejlesztésére
irányuló európai uniós tá-
mogatással megvalósuló
projektet Borboly Csaba
megyei tanácselnök és Kele-
men Gábor, a fejlesztési
igazgatóság munkatársa jú-
lius 20-án a megyeházán. A
12 nemzetközi partner be-
vonásával 2011–2013 között
megvalósuló projekt finan-
szírozója az Európai Unió a
Délkelet-Európai Transzna-
cionális Együttmûködési
Program (South-East
Europe – SEE) keretében.
A projekt teljes költségveté-
se hárommillió euró.

Védett gesztusokat 
mutat be Botár 

Botár László csíkszeredai
képzõmûvész Védett gesztu-
sok címû kiállítása nyílik
meg július 22-én az egri
Templom Galériában. „A fi-
guratív fogalma nem kimon-
dottan a realisztikus ábrázo-
lási módon megjelenített
emberi alakot jelenti szá-
momra, hanem szimbólum-
erõvel ható valóságeleme-
ket. Olykor az emberi alak
is felsejlik alkotásaimban,
ezek jórészt nõi figurák vagy
csak jelzések. A nõi test és a
benne rejlõ lélek annyira bo-
nyolult, hogy bármely gon-
dolat tolmácsolására alkal-
mas” – nyilatkozta az
Urszu2 blognak a mûvész. 

Hírösszefoglaló

Tibeti nyelvre fordítja
egy ihászai férfi kedvenc

regénysorozatát, a Harry
Potter-sagát, amelynek va-
rázslatos világa teljességgel
magával ragadta – tájékoztat
az MTI pekingi tudósítója.
„A rabja vagyok annak a
csodavilágnak, amelyet
Rowling alkotott, amely sok-
sok mindenben különbözik a
mi vallásunk világától” –
magyarázta a Hszinhua mun-
katársainak Norgy Puchung,
aki mégis összehasonlítható-
nak találta a tibetiek miszti-
kus, de létezõ õsi világát
Harry Potter képzelet szülte
helyszíneivel és cselekmé-
nyével. „A tibeti varázslók
például meg tudják átkozni
ellenségüket anélkül, hogy a
valóságban látnák õket,

Harrynek viszont szüksége
van a pálcájára” – jegyezte
meg a negyvenéves Norgy
Puchung, aki elsõ Harry
Potterjét 2003-ban olvasta,
és már akkor a kedvencévé
vált. Egy kollégája ajánlotta,
hogy a kínai nyelven kiadott
regényt olvastassa el a gyere-
kével. Aztán õ is a kezébe
vette, és nem tudta letenni.
Az olvasók toborzásának
céljából szponzorok felkuta-
tásába kezdett, hogy ingyen
juttathassa el Harry Potter
történeteit a falun élõ gyere-
kekhez. Norgy Puchung sze-
rint többen is elhivatottak a
különbözõ kínai vagy külföl-
di irodalom tibeti nyelvre
fordítása iránt, Dreling
Wangdu Shakespeare-mûve-
ket fordított tibetire, de a
Grimm-meséket is lefordítot-
ták már. 

Potter a világ tetején 

Tamás András

Az eddigi legjobb kiállí-
tásnak nyilvánította Ba-

log István, az Inter-Art ala-
pítvány elnöke a nagyenyedi
galériában megnyitott, mint-
egy tíznapos ifjúsági képzõ-
mûvészeti tábor munkájá-
nak eredményét összegezõ
tárlatot. Ioan Hãdãrig, a
nagyenyedi kultúrház, illet-
ve az alapítvány kulturális
igazgatója, a franciaországi
Vichyben való szereplés,
valamint a ma nyíló nemzet-
közi néptáncfesztivál kap-
csán az önkormányzat azon
erõfeszítését köszönte meg,
hogy a gazdasági váltság el-
lenére is kiállt a tábor mel-
lett, akárcsak a megyei ta-

nács, a Hunyad megyei
prefektúra, és a kulturális
minisztérium. A soltvadker-
ti Eiler Brigitta és Dóra el-
mondása szerint az agyago-
záson kívül a kollográfia
(amit még a kolozsvári Hor-
váth Gyöngyvér honosított
meg a táborban), a linómet-
szés, illetve az ikonfestés ab-
szolút újdonságnak számí-
tott számukra, ugyanakkor
ha a napfelkeltét „sikeresen”
el is mulasztották, feledhe-
tetlen élmény volt számukra
Torockó és Nagyenyed. A
gyomaendrõdi lányokat kí-
sérõ Dinya Lívia rajztanár-
nõ szerint diákjaik közelhar-
cot vívtak egymással a rész-
vételért, évek óta tudják,
ugyanis, hogy nem balkáni

körülmények közé érkez-
nek, és sok újat látnak. „Di-
ákjaink itt jobban el tudnak
mélyülni a különbözõ tech-
nikákban, ugyanis van, amit
nálunk fõiskolai szinten sem
oktatnak. Az ikon, a templo-
mi festészet nyilván a vallás-
ból adódóan is teljesen más,
nálunk a tónus a lényeg, itt
inkább színfoltokkal dolgoz-
nak” – magyarázta lapunk-
nak a pedagógus. Hozzátet-
te: diákjai körében a linó-
metszés is sikert aratott, a
kollográfiát pedig Balog Ist-
ván segítségével otthon is
folytatni fogják. A VI. Inter-
Art ifjúsági alkotótábor bol-
gár, szlovén, holland, ma-
gyarországi és hazai fiatalok
részvételével zajlott. 

Inter-Art: a „legjobb” kiállítás 

A kiállítás az ifjúsági képzõmûvészeti tábor munkájának eredményét összegzi

A bronztábla május 23-án került a szobor elé, a polgármester nem hajlandó eltávolíttatni Fotó: ÚMSZ/archív

Sipos M. Zoltán

Bukarest után tegnap
Kolozsváron tüntettek a

verespataki bányaprojektet
ellenzõ civil szervezetek,
akik Kelemen Hunor és több
kormánypárti politikus (Tra-
ian Bãsescu, Elena Udrea,
Emil Boc) lemondását köve-
telték amiatt, hogy a befek-
tetõ Roºia Montanã Gold
Corporation (RMGC) meg-
kapta a Kirnyik-hegység egy
részére a régészeti bizonyla-
tot, így elhárult az egyik leg-
fontosabb jogi akadálya az
aranykitermelés megkezdé-
sének. „Úgy gondolom,

hogy a most tüntetõ aktivis-
ták a romániai társadalom
jelentõs részének vélemé-
nyét is képviselik Verespatak
ügyében. Ez a projekt tönk-
reteszi Verespatak természe-
ti és kulturális kincseit” – fo-
galmazott lapunknak Ad-
rian Dohotaru, a tüntetés
egyik szervezõje. Mint hang-
súlyozta, a felbecsülhetetlen
értékû közvagyont nem el-
adni kellene, hanem meg-
menteni és hosszú távú fej-
lesztésben gondolkodni, ki-
zárva egy hatalmas ipari be-
ruházás lehetõségét, amely-
nek haszonélvezõje amúgy
sem Románia lenne. „Tisz-

tán kell látni, hogy azoknak
a szervezeteknek a java ré-
szét, amelyek egyetértenek a
ciántechnológiás aranykiter-
meléssel, az RMGC finan-
szírozza” – tette hozzá
Dohotaru. A tüntetés részt-
vevõi közül – akiket a
Facebook nevû közösségi ol-
dalon verbuváltak – nem
mindenki akarja a megneve-
zett politikusok lemondását,
inkább párbeszédet és fenn-
tartható fejlõdést szeretné-
nek. A szervezõk közölték:
jogi úton is meg akarják tá-
madni a Kirnyik-hegység ré-
gészeti mentesítésérõl szóló
határozatot. 

„Hunoriász” Kolozsváron is

A szerzõ felvétele
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A közhiedelemmel ellentét-
ben nem a Duna Televízió a

legnézettebb magyarországi adó
Erdélyben, és nem feltétlenül fedi
a Magyarország határain kívül
élõk igényeit az, amit a magyar
közszolgálati média nyújt: újra
kell gondolni a közszolgálati tájé-
koztatást Erdélyben is – hangzott
el azon a szakmai kerekasztalon,
amelyet a közmédia átalakításá-
nak mikéntjeirõl és miértjeirõl
tartottak tegnap a 22. Bálványosi
Nyári Szabadegyetem és Diáktá-
bor keretében. 

Összehangolják 
a tudósítói hálózatot

A beszélgetésen részt vett
Pásztor Zoltán, a Kossuth rádió
tartalomért és innovációért fele-
lõs igazgatója, Böröcz Zoltán, a
Médiaszolgáltatás-támogató és
Vagyonkezelõ Alap vezetõje, to-
vábbá Boros Zoltán, az EMNT
médiapolitikai bizottságának el-

nöke, Makkay József, az Erdélyi
Napló és Dénes László, a Reggeli
Újság fõszerkesztõje. Pásztor Zol-
tán arra figyelmeztetett, hogy a
közmédia átszervezésére azért
volt szükség, mert az eddig mû-
ködõ rendszerben rengeteg volt
az átfedés, egy eseményen akár
három-négy tudósítói stáb is
megjelent. A Kossuth rádió vezetõ
beosztású munkatársa hozzátet-
te: „az átfedések ellenére gyak-
ran azt sem tudták eldönteni, Er-
délyben például kit lehet mozgó-
sítani, hogyan lehet elérni, hogy
a határon túli információszolgál-
tatás is megfelelõ minõségû le-
gyen a magyar médiában”.
Böröcz Zoltán elismerte, hogy a
jelzett probléma komoly gondot
okozott, és elmondta, hogy az
eddiginél hatékonyabban szerve-
zett, összehangolt tudósítói háló-
zat kiépítésébe kezdtek a ma-
gyarországi illetékesek, s ezt Er-

délyben a magyarországihoz ha-
sonló struktúra szerint mûködte-
tik majd. Az intézményvezetõ
emlékeztetett, Magyarországon
felmerült, hogy kereskedelmi te-
levíziókkal és rádióadókkal köt-
nek együttmûködési megállapo-
dásokat, és ezek révén biztosítják
majd azt, hogy mindenhol le-
gyen kellõ idõben kellõen felké-
szült tudósító. 

Üres magyaradások?

Boros Zoltán, az EMNT mé-
diapolitikai bizottságának elnöke
hangsúlyozta, hogy tavaly javas-
latcsomagot nyújtottak be a ma-
gyar kormány illetékeseihez. A
dokumentum elõkészítésében ha-
zai újságírók, médiaszakértõk
vettek részt. A legfontosabb meg-
oldandó problémák között az er-
délyiek is a tudósítói hálózat szer-
vezését jelölték meg, továbbá azt,

hogy a magyarországi rádióadók,
például a Kossuth rádió mûsora az
eddiginél jobb technikai feltételek
mellett legyen vételezhetõ. Pász-
tor Zoltán válaszában jelezte, ez
jelentõs részben megoldódott, de
a kérések maradéktalan teljesíté-
sének pénzügyi akadálya van.
Boros Zoltán „csodálatosnak”
nevezte az együttmûködést, a
résztvevõk pedig egyetértettek ab-
ban, hogy a közszolgálati média
feladatait pontosítani kell Erdély-
ben. Makkay József, az Erdélyi
Napló fõszerkesztõje elégedetlen-
ségét fejezte ki a román rádió és
televízió keretében mûködõ ma-
gyar nyelvû közszolgálati mûso-
rokkal kapcsolatban. Úgy vélte, a
romániai magyarság számára eb-
bõl a szempontból „légüres teret”
a magyar közszolgálati médiának
kellene betöltenie. Ehhez szerinte
partneri kapcsolatot kellene ki-
alakítani a magyarországi és az
erdélyi médiában dolgozók kö-
zött. Dénes László, a Reggeli Új-
ság fõszerkesztõje felhívta a fi-
gyelmet arra, hogy a romániai
magyarságon belül is több külön-
bözõ „világ” van, a bukaresti, a
partiumi vagy a székelyföldi ma-
gyaroknak megvannak a maguk
sajátosságai. Kifejtette: a románi-
ai magyar médiafogyasztókat is
egyre kevésbé érdekli a politika, a
mindennapi életükkel közvetle-
nebb kapcsolatban álló témák fe-
lé fordulnak. 

Mi, emberek, valamilyen okból kifolyólag, olya-
nok vagyunk, hogy perverz kíváncsiság él ben-
nünk más halála, szenvedése iránt, és esetenként
fizetni is képesek vagyunk (újságra, kábeltévére),
csak azért, hogy értesülhessünk ezekrõl a szomorú
eseményekrõl. Ezen emberi alapperverzió ellen
lép fel a magyarországi Lélekben Otthon Köz-
hasznú Alapítvány, amely kedden tette közzé,
hogy irányelveket dolgoznak ki az öngyilkossági
esetek médiában történõ bemutatási módjára. Az
öngyilkosságokat azonban így még nagyobb
misztérium övezi majd, és a kíváncsiságot kielégí-
tendõ, pletykaözön önti majd el az ellenõrizhetet-
len informális médiákat (netes blogok, fórumok).
És mivel az idõsek egyelõre nem nagyon netez-
nek, elképzelhetõ, hogy a fiatalok lesznek ezután
a „tájékozottabb pletykafészkek”. Tehát ha az
alapítvány kezdeményezése eredménnyel jár, szû-
külhet a generációs szakadék is.

(prier)
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Erdélyt is lefedné a Mokép

A Mokép idén kilép a filmforgalmazás nem-
zetközi színterére: az állami tulajdonú cég
filmforgalmazói tevékenységét Magyaror-
szág határain túl, elsõként Erdélyben is foly-
tatni kívánja – tájékoztatta a cég tegnap az
MTI-t. A közlemény szerint egyes filmek jo-
gait eddig is forgalmazta a nemzeti tulajdon-
ban álló társaság, azonban a továbbiakban
már saját kiadóvállalattal tervezi képviseltet-
ni magát. „A Mokép olyan magyar szerzõi
alkotások és mûvészi art filmek forgalmazá-
sát tûzte ki célul, amelyek egyszerre szolgál-
ják a minõségi szórakoztatást és töltenek be
fontos szerepet a kultúra, a filmmûvészeti is-
meretterjesztés területén” – írták.

Kólagyalázó Pepsi-reklám

A Coca-Cola-reklámokból ismert Mikulást
és jegesmedvét használja a Pepsi nyári rek-
lámkampányában. Az interneten terjedõ vi-
deókban a Pepsi kigúnyolja legfõbb verseny-
társát. „A Coca-Colától szabadságra men-
tünk” – állítja a nyaraló télapó. Bár elisme-
réseket is kapott, a marketingstratégiát még-
is többen bírálták: szerintük méltatlan egy
ilyen fontos vállalathoz ez a módszer. „Mint
minden háborúban, van fegyverszünet és
van harc. A fogyasztók értékelik a küzdel-
met” – jelentette ki Massimo d’Amore, a
PepsiCo Amerika igazgatója. 

A netre menekülnek a tévék

„Az elõfizetõket nem szabad arra kénysze-
ríteni, hogy televízión fogyasszák a szolgál-
tató tartalmait, lehetõséget kell biztosítani
számítógépen vagy mobileszközön való té-
vézésre is – olvasható az Econsultancy blog-
ján. A HBO ennek szellemében HBO Go
szolgáltatásán keresztül a világhálón is el-
érhetõvé teszi mûsorait és hasonló akcióba
kezdett a napokban a CNN is, amelynek
adásai a nagy amerikai kábelszolgáltatók
elõfizetõi számára már a weben és iPaden
is élõben elérhetõk.

A Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyonkezelõ
Alap (MTVA) újragondolja az elbocsátási szándé-
kot egyes munkavállalók esetében, és szélesíti a le-
építendõknek nyújtandó támogatások körét a
Közmédiumok Szakszervezeti Tanácsával (Köz-
szat) kötött megállapodás értelmében – közölte
Szabó László tegnapi sajtótájékoztatóján. Az
MTVA kommunikációs igazgatója közölte: az
alap újragondolja az elbocsátási tervét azok a
munkavállalókkal kapcsolatosan, akik fogyatékkal
élõ vagy legalább három gyermeket nevelnek, va-

lamint azon házaspárok esetében is, akik mindket-
ten érintettek a leépítésben. Hozzátette: legalább
25 millió forinttal megnövelik a leépítendõknek
biztosított segélyalapot is, ami az eredeti tervek
szerint 25 millió forint volt. Szabó László hozzá-
tette: semmilyen kiegészítõ támogatás nem jár
azonban azoknak, akiket vezetõ pozícióból bocsát
el az MTVA. A kommunikációs igazgató arra
nem tudott válaszolni, várhatóan hány ember
mentesül az elbocsátás alól, mint mondta, az érin-
tettek körét ea késõbbiekben tekinti át az alap. 

Újragondolják a közmédiások elbocsátásait

ÚMSZ

Terrence Malick Arany Pál-
ma-díjas Az élet fája (The Tree

of Life) címû filmje nyitja az au-
gusztus 8-a és 14-e között zajló
Anonimul Nemzetközi Függet-
len Filmfesztivált a Duna-deltá-
ban. A vetítésen jelen lesz Brad
Pitt amerikai színész és filmpro-
ducer, aki a filmben a Mr. O’Bri-
en-t alakítja. William Bradley
„Brad” Pitt 1963. december 18-
án született, filmes szerepeivel
ezidáig két Oscar-jelölést és négy
jelölésbõl egy Golden Globe-
díjat nyert el. Pittet a világ leg-
vonzóbb férfiai között tartják
számon, magánélete a bulvársaj-
tó kedvelt témája. Színészi pálya-
futását sorozatokban történõ
vendégszereplésekkel kezdte, leg-

emlékezetesebb alakítását 1987-
ben, a Dallas címû sorozatban
nyújtotta. 1991-ben vált ismertté
a nagyközönség számára, a
Thelma és Louise címû filmben.
Elsõ fõszerepeit a Folyó szeli ketté
(1992) és az Interjú a vámpírral
(1994) címû filmekben kapta. Az
1994-es Szenvedélyek viharában cí-
mû drámában Anthony Hopkins
oldalán szerepel, ez az alakítás
hozta meg számára az elsõ
Golden Globe-jelölést. Legna-
gyobb bevételi sikerét a Trója
(2004) és a Mr. és Mrs. Smith
(2005) címû filmekkel érte el.
Második Oscar-jelölését 2008-
ban, a Benjamin Button különös éle-
te címszerepéért kapta. Az élet fája
az 1950-es években játszódik, fõ-
hõsei vívódásain keresztül az élet
nagy kérdéseit boncolgatja. 

A Duna-deltába látogat Brad Pitt 

A magyar közmédia vezetõi hatékonyabb hírközlést igértek Tusnádfürdõn a határon túli magyaroknak Fotó: ÚMSZ

Az átalakuló ma-
gyar közmédia hír-
adásaiban egyre in-
kább eltûnnek
majd a határok a
magyarországi és a
határon túli ma-
gyarok között – je-
lentette ki a ma-
gyar közmédia
több vezetõ szemé-
lyisége tegnap
Tusnádfürdõn.

Sztársarok

Brad Pitt színész-producer



8.05 Magyar elsők
8.30 Híradó - Reggel
8.40 Család-barát
9.40 Főzés? Gyerekjáték!
9.50 Hókusz-Pókusz Cirkusz
9.55 Varjúdombi meleg-
hozók
10.05 A dzsungel könyve
10.35 Szelek szárnyán
(kan. sor.) (ism.)
11.25 Derrick (német
krimisor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Térkép
16.00 Európai kóstoló
16.30 Madzsarisztán szé-
pe (dok. f.)
17.00 Arcélek
17.15 Építészet XXI
17.45 Duna anzix
18.05 Daktari 
(am. kaland sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.05 Szelek szárnyán
(kan. sor.)
21.00 Híradó
21.10 Sporthírek
21.15 Közbeszéd
22.00 Las Bandidas 
(fr.-mex.-am. vígj., 2006)
23.30 Dunasport
23.35 Budapesti Wagner-
napok 2011
0.00 Fekete bárány 
(am. f. dráma, 2007)
1.35 Páneurópai Piknik
1989

8.05 Televíziós vásárlás
11.10 Lagzi-randi (ameri-
kai vígjáték) 12.45 Támad
a Nap (amerikai-kanadai
film) 14.25 Houdini, a ha-
lál mágusa (angol-ausztrál
dráma) 16.10 Harrison
Bergeron (kanadai sci-fi)
18.05 Armageddon 3 -
Földindulás (amerikai-
kanadai akciófilm) 19.45
Banditák (amerikai víg-
játék) 22.00 Hegylakó
(angol-am. kalandf.) 0.15
A templomos lovagok
öröksége (német kalandf.)

7.30 Reggeli kávé 10.00
Családi történet (sorozat)
12.30 Hírek 13.15 Ellenál-
lásteszt – szórakoztató
műsor 14.30 Teleshopping
14.45 A sors kezében
(sorozat) 16.45 Célpont-
ban 17.15 Légy a házastár-
sam 18.45 A nap híre
19.00 Kanal-D Hírek
20.00 Nevetés tabletta
20.30 A szülők pénzén
22.00 A tehetséges Mr.
Ripley (amerikai krimi)
1.00 Titanic vals (román
vígjáték)

7.00 Napraforgó 9.00 Er-
délyi Kávéház ism. 16.00
Délutáni Híradó 16.15 Er-
délyi Kávéház ism. 16.35
Kárpát Expressz 17.00 Át-
járó 17.30 Híradó 17.50
Egészséges percek 18.00
Reggeli terefere ism.
18.30 Híradó 19.00
Kultúrcsepp 19.30 Híradó
20.00 Többszemközt
20.30 Lakatos Iván: Üveg-
világom, dokf. 21.00
Kultúrcsepp 21.30 Híradó
22.00 Többszemközt ism.
22.30 Híradó

8.15 Ananlia másik arca
(sorozat) 9.45 Dona Bar-
bara (sorozat) 12.45 Láza-
dó szerelem (sorozat)
14.30 Clase 406 (sorozat)
15.30 A csaló (sorozat)
16.30 Igaz történetek
17.30 Vad szív (sorozat)
18.30 Szerelemkönnyek
(sorozat) 19.30 Az örökö-
sök (kol.-am. sorozat)
20.30 Kassandra (mex.
sorozat) 22.00 Auróra
(amerikai sorozat) 0.00
Clase 406 (sorozat) 1.00
Igaz történetek (sorozat)   

FILM+ACASÃ
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RTL Klub, 21.20
Jackie, a jó fiú

Diana, a csinos újságírónő egy drogbáró ellen próbál bizonyí-
tékot gyűjteni Ausztráliában. Ám miután felfedték kilétét,
menekülnie kell. Az utcán Jackie-be botlik, aki igen fontos té-
vés személyiség, háziasszonyok figyelik konyhai tanácsait.
Megmenti Dianát, de a lány által felvett anyagot belekeveri
saját kazettái közé. Az üldözők túszul ejtik Jackie barátnőjét
és a kazettát kérik váltságdíjként.

DUNA Tv, 22.00
Las Bandidas

1880, Mexikó. Sara, a gazdag bankár lánya és Maria, a sze-
gény farmercsalád sarja összefognak, amikor megjelenik
Tyler Jackson, a New York-i hitelbank képviselője. A könyör-
telen banktisztviselő egy csapásra tönkreteszi mindkét lány
családját, amikor jogtalanul elveszi tőlük a földjeiket. Sara
és Maria elhatározza, hogy pisztolyt ragadnak és bosszút áll-
nak a családjaikat ért sérelemért.

TV2, 22.25
A Sakál árnyéka

Carlos - a Sakál - a világ legelvetemültebb, legveszélyesebb
terroristája, aki gondolkodás nélkül, hidegvérrel képes kézi-
gránátot hajítani gyerekek közé, aki szabályosan sportot űz
abból, hogy borsot törjön az ot üldözők orra alá, és akit évti-
zedek óta hiába próbál csapdába csalni a CIA. Egy napon
azonban egy amerikai tengerészgyalogos tiszt kerül az egyik
CIA-ügynök figyelmének középpontjába.

DUNA TV

KANAL D ETV

m1 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Az én világom
10.15 Hrvatska kronika
10.45 Ecranul nostru
11.10 Körzeti magazin
12.05 Úszó- és vízilabda
világbajnokság, Műugrás
Élő közvetítés Sanghajból
13.26 Híradó délben
13.50 Zenelánc
14.00 Úszó- és vízilabda
világbajnokság, Szinkron-
úszás (élő)
Élő közvetítés Sanghajból
16.00 Az irodalom nyelve
16.05 Szerelem 
a Hohenstein-kastélyban 
(német sor.)
16.55 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
17.50 Kalandozó
18.15 Magyar bulizene
19.10 1100 év Európa 
közepén
19.40 Esti mese
20.10 Az Ushuaia 
expedíció
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Hogy volt!?
22.45 Rózsaágy 
(sor.)
23.40 Friss levegő 
(magyar filmdráma, 2006)
1.30 India 
- Álmok útján 
(sor.)
2.15 Futótűz 
(sor.)

7.00 Infománia (ism.)
Multimédia magazin
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli magazinmű-
sor
10.05 Rubí, 
az elbűvölő szörnyeteg
(mex. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.10 Asztro Show
14.30 Fél kettő
15.45 Ali 
- Egy amerikai hős 
(am. életr. drám., 2000)
17.35 Remington Steele
(am. sor.)
18.45 Ezel 
- Bosszú mindhalálig 
(török sorozat)
20.00 RTL Klub Híradó
20.40 Fókusz
21.20 Jackie, 
a jó fiú (am.-hongk.-auszt.
akció-vígj., 1997)
Sz.: Jackie Chan, 
Richard Norton, Miki Lee,
Gabrielle Fitzpatrick, 
Vince Poletto
23.10 Vámpírnaplók 
(am. kaland sor.)
0.15 A főnök 
(am. krimisor.)
1.15 Reflektor
1.25 Törzsutas (ism.)
1.50 Helyszíni szemle
(német krimisor.)
2.50 Autómánia (ism.)
Autósmagazin

7.00 Alexandra Pódium
(ism.)
7.25 Tények Reggel
7.55 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.45 Stahl konyhája
10.50 Babapercek
10.55 Teleshop
12.25 Született kémek
(rajzf. sor.)
12.50 Seherezádé 
(ism.)
13.50 Gyagyások serege
(am. vígj., 1997)
15.40 EZO.TV
16.40 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.40 Második élet 
(am.-kol.-mex. sor.)
18.35 Seherezádé 
(török drámasor.)
19.30 Tények
20.10 Aktív
20.55 Hőhullám
21.25 Irigy Hónaljmirigy
22.25 A Sakál árnyéka
(am.-kan. akcióf., 1997)
Közben: Kenósorsolás
0.35 Aktív
0.40 Tények Este, 
Hírműsor
1.10 EZO.TV
2.10 Csillagközi romboló
(am.-angol akció sor.)
3.00 Csillagközi romboló
(am.-angol akció sor.)
3.50 Alexandra Pódium
(ism.)
4.15 Animációs filmek

7.00 Paletta
7.30 Lapzárta
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás
10.05 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
10.30 Értékmentés más-
ként (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Soroló (ism.)
A vidék magazinja
12.05 Vonalban (ism.)
13.00 Déli híradó
13.35 Hungarorama
14.05 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Zöld övezet (ism.)
15.30 Iskolapélda (ism.)
16.00 Híradó
Friss napi információk
16.30 Felfedező
17.05 BBC Reporters
A BBC riportműsora
17.30 BBC Hard Talk
18.00 Híradó
18.30 Európai híradó (ism.)
19.05 Civil kaszinó
Húsbavágó kérdések, civil
válaszok
20.00 Híradó
21.05 Péntek 8
Mondatvadászat
22.00 Híradó 21
22.30 Célpont
23.00 Híradó
23.30 Riasztás (ism.)
0.05 Péntek 8 (ism.)

10.15 Chicago Hope Kór-
ház (sorozat) 11.10 Angya-
li üzlet (am. rom. f.) 13.00
Két pasi (sorozat) 14.00
Egy kapcsolat szabályai
(sorozat) 14.55 A Nagy Ő
15.45 Doktor House (ism.)
16.40 Monk (sorozat)
17.35 A médium (sorozat)
18.30 Gyilkos számok
(sorozat) 19.25 Lehetet-
len küldetés (ism.) 20.25
Két pasi (ism.) 21.25 Dok-
tor House (sorozat) 22.25
Fekete eső (amerikai ak-
ciófilm)

7.00 Sport.ro Hírek 9.00
Sport.ro Hírek 10.00 Pon-
tos sportidő 12.00
Sport.ro Hírek 13.10 Pon-
tos sportidő 15.10 Pon-
tos sportidő 16.00
Sport.ro Hírek 16.30 Pon-
tos sportidő (live) 18.00
Sport.ro Hírek (live)
19.00 Pontos sportidő
(live) 20.00 European
Poker Tour 21.00
Wrestling RAW 23.00
American Gladiators
0.00 Sport.ro Hírek 0.30
Playmate 2007

TV2
6.50 Ma Reggel
10.00 Balatoni nyár
12.00 Úszó- és vízilabda
világbajnokság (élő)
Magyarország-Spanyolor-
szág férfi vízilabda-mérkő-
zés
Élő közvetítés 
Shanghai-ból
13.10 Híradó délben
13.35 Kárpát Expressz
14.05 Átjáró
14.35 Körzeti magazinok
15.25 Útravaló
15.40 A siklósi vár
15.55 Ázsia vadonjai
16.25 Új-Zéland 
természeti világa
17.00 Bűvölet 
(olasz sor.)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Balatoni nyár
18.55 India 
- Álmok útján 
(kaland sor.)
19.40 Futótűz 
(amerikai sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.10 Egy csók és más
semmi (színházi felv.)
23.30 24 (amerikai sor.)
0.15 Hírek
0.20 Sporthírek
0.30 Záróra fiataloknak
0.55 Halhatatlanok Társu-
lata
1.45 Ma Reggel (ism.)

7.00 Reggeli híradó,
időjárásjelentés
8.50 A palota ékköve
(dél-koreai sor.)
10.00 Történelmi emlé-
kek
10.15 Gyerekek televizió-
ja
11.40 Rajzfilmek (ism.)
12.30 Zoom
12.40 Kim Suro, 
The Iron King 
(koreai sorozat)
14.00 Hírek, 
időjárásjelentés
14.45 e-FORUM (live)
15.15 Teleshopping
15.35 Dănutz S.R.L. 
(szórakoztató műsor)
(ism.)
17.30 Beaver 
mindent megold 
(amerikai vígjátéksorozat)
18.00 Hírek, időjárásje-
lentés
18.25 Kim Suro, 
The Iron King 
(koreai sorozat)
19.45 Sport
20.00 Hírek, 
időjárásjelentés
21.00 Cişmigiu Nemzetkö-
zi Folklór Fesztivál, 1-2.
rész
23.10 Alvilági játékok
(amerikai thriller, 2006)
1.00 Győztesek
1.15 Elveszett remény
(am. filmdráma, 2006)
2.55 Amazóniai könnyek

5.00 Románia szeretlek
(ism.)
6.00 Happy Hour 
(ism.)
7.00 Pro Tv hírek, 
Mi történik doktor úr?
10.00 Az ideális vő 
(francia-belga-svájci f., 2.
rész) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
13.00 Pro Tv hírek, 
sport, időjárásjelentés
14.00 Sheena, 
a dzsungel királynője
(am.-angol kalandf.,
1984)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
20.30 Az Angyal 
(amerikai akcióf., 1996)
23.00 A végső megoldás:
Halál 
(amerikai sci-fi akciófilm,
1992)
1.30 Az Angyal 
(amerikai akcióf., 1996)
(ism.)
3.30 A végső megoldás:
Halál 
(amerikai sci-fi akciófilm,
1992) (ism.)

6.00 Híradó, Sport,
Időjárásjelentés 
(live)
10.00 Sajtószemle
Mircea Badeaval
11.00 Herkules 
(amerikai sorozat)
12.00 Az elveszett 
reklyék fosztogatói 
(kaland sorozat)
13.00 Híradó, 
Sport, 
Időjárásjelentés
14.00 Vénkisasszony 
(reality show) (ism.)
16.00 Híradó, 
Sport, 
Időjárásjelentés
17.00 Közvetlen 
hozzáférés – Simona 
Gheorghe műsora
19.00 Híradó, 
Sport, 
Időjárásjelentés
20.20 Liga 1: Dinamo -
FCM Tg. Mureş labdarúgó
mérkőzés (live)
22.20 Emelt fővel: 
Visszavágó 
(amerikai akciófilm,
2007)
Sz.: Kevin Sorbo, Yvette
Nipar, Gail Cronauer
0.20 Szerelemhajó
(reality show) (ism.)

2.00 Columbo: 
Diplomáciai mentesség
(amerikai krimi, 1975)
3.15 Knight Rider 
(amerikai sorozat)

5.00 Lököttek
6.00 A cseresznye 
a tortán – reality show
(ism.)
7.00 McBride: Rekviem
(amerikai krimi, 2006)
(ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek talákozása
(ism.)
10.30 Viceversa
– reality show (ism.)
11.30 30-as hatás 
(román sorozat)
12.30 Teleshopping
13.00 Sport, 
diéta és egy sztár
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek talákozása
(indiai sorozat)
15.00 Testvérek 
(amerikai sorozat)
16.00 Karácsonyi 
lidércnyomás 
(amerikai animációs film,
1993)
18.00 Hírek, 
Időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 A cseresznye 
a tortán 
– reality show
20.30 A bennfentes 
(am. filmdráma, 1999)
23.30 Adrenalin 
(amerikai akciófilm, 1996)
2.30 Hírek,
Időjárásjelentés (ism.)
3.30 Viceversa
– reality show (ism.)

7.00 Hogyan készült?
8.00 Autókereskedők 
- Ford Cosworth
9.00 Hogyan csinálják?
10.00 Hogyan készült?
11.00 Édesvízi szörnyek 
- A gyilkos hal
12.00 Amcsi motorok
13.00 Autókereskedők
15.00 Állítólag... 
- Bűnügyek és mítoszok
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok 
- Meteoritemberek motor
18.00 Édesvízi szörnyek 
- Dzsungel
19.00 A túlélés 
törvényei 
- Kína
20.00 Állítólag... 
- Kutyaügyek
21.00 Hogyan készült?
Bőr óraszíjak, 
Vitrelle tálak, 
konyhai ollók
22.00 Megrázó 
történetek 
- Lepratelep
23.00 Elraboltak 
- megmentettek 
- Emberrabló taxisofőr
0.00 Élet a halál után 
- Kihűlve
1.00 Ross Kemp: 
Harc a Közel-Keleten
2.00 A túlélés 
törvényei 
- Szahara
3.00 Állítólag... 
- Kutyaügyek

7.00 Teleshopping
8.00 A Simpson család
(amerikai animációs sor.)
8.30 Anya, az állatorvos
(német sor.)
9.30 Főzzünk 
megint egyszerűen!
10.00 Nagyszerű 
utazások
10.30 Dobro urban (ism.)
11.00 Tenisz: BCR Open
Ladies (live)
14.00 A bajkeverő majom
(anim. sor.)
14.35 Együtt Európában
15.30 Motomágia
16.00 Úszó- és vízilabda
VB (élő)
Románia-Kína női 
vízilabda mérkőzés
17.15 Hírek
17.25 Remix
18.30 Főzzünk 
megint egyszerűen!
18.55 Adio
19.00 Nagyszerű 
utazások
19.55 Győztesek
20.10 Első számú 
gyanúsított 3 
(angol krimi, 1993)
22.00 Hírek
23.00 Egyeseknek 
ez tetszik
0.00 Mile High 
(angol vígj. sor.)
0.50 Légy formában! (ism.)
1.25 Első számú gyanúsí-
tott 3 (angol krimi, 1993)
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50
Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvény-
ajánló 16.15 Mozgástér 17.00 Nap-óra 17.30 Op-
erettparádé 17.55 Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Aranyemberek – magyarok Bukarestben 

9.00 Hírek 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek
12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli kró-
nika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanú-
im lesztek! 15.05 Arcvonások 16.05 Közelről 16.45 Zöld-
övezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magán-
hangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tetten ért szavak
20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.25 Esti beszélgetés

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás Mű-
velődési hírek, Környezetünk védelmében, Agrárgazda az
unió küszöbén 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Hírnegyedóra,
Délutáni váltás 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00
Híradás 17.15 Élő muzsika 17.55 A nap hírei röviden

PÉNTEK
2011. július 22.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

KOSSUTH RÁDIÓ
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Ma Dániel, Ilona, Júlia és
Lõrinc napja van.
A Dániel férfinév héber
eredetû, jelentése: Isten a
bírám. A kereszténység fel-
vétele elõtt a magyarság-
nak volt egy Dan személy-
neve, mely késõbb összeol-
vadt a Dániel névvel. 
Az Ilona nõi név a Heléna
régi magyarosodott alak-
változata, amelyet a közép-
kor óta használnak ebben a
formában. A magyar
nyelvbe szláv közvetítéssel
került. 
A Júlia a Júliusz férfinév
nõi párja.
A Lõrinc latin eredetû fér-
finév, a Laurentius névbõl
származik, jelentése: Lau-
rentum vidékérõl szárma-
zó férfi. A laurus (babér)
szóval késõbb hozták ösz-
szefüggésbe. Nõi párja a
Laura.
Holnap a Magdolna, Len-
ke és Mária nevûeket kö-
szöntjük.

Évforduló
• 1132 – II. Béla magyar ki-
rály serege a Sajó mellett
legyõzi Boriszt, az ország-
ba lengyel sereggel betört
trónkövetelõt, Könyves
Kálmán király el nem is-
mert fiát.
• 1456 – Hunyadi János
nándorfehérvári diadala a
II. Mehmed szultán vezet-
te török haderõ felett (júli-
us 21. és 22.)

• 1972 – A szovjet Venyera–8
szonda eléri a Vénusz felszí-
nét és mérési adatokat közve-
tít.

Vicc
– Mi az abszolút zörgés?
– Amikor egy csontváz lova-
gi páncélban egy légkala-
páccsal a bádograktáron sze-
gecsel!

Recept
Borjújava Dubarry módra
Hozzávalók: 80 dkg borjú-
comb, 8 dkg liszt, 2 dkg para-
dicsompüré, 8 dkg vaj, 5 dkg
zsír, 40 dkg karfiol, 8 dkg ke-
mény sajt, 2 dkg zsemlemor-
zsa, 2 db tojás, só.
Elkészítése: A borjúhúst sze-
letekre vágjuk, gyengén kive-
regetjük. Sóval ízesítjük,
lisztbe forgatva kevés zsira-
dékban minden oldalát átsüt-
jük. A puhára fõtt, rózsáira
szedett karfiolt a húsokra hal-
mozzuk. Hollandi mártást
készítünk: a vajat felhevítjük,
beletesszük a lisztet, és hab-
zásig keverjük. Folyamatos
keverés mellett felöntjük a
forró tejjel, a tûzhely szélére
húzva beledolgozzuk a tojá-
sok sárgáját. Sóval, szere-
csendióval ízesítjük. A már-
tással átvonjuk a karfiolt, ke-
vés zsemlemorzsával és re-
szelt sajttal megszórjuk, vaj-
darabokat csipegetünk a tete-
jére, és világospirosra sütjük.
Forrón – esetleg párolt rizs-
talpra – tálaljuk.
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KOS (III. 21.–IV. 20.)

Vigyázzon értékeire, amiért oly
keményen megdolgozott az évek
során. Ne avasson senkit anyagi
helyzetének titkaiba! Az estére
románcot jeleznek a csillagok.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Valaki rendkívüli módon rajong
Önért. Legyen õszinte önmagá-
hoz, hiszen az illetõ iránt nem
érez vonzalmat. Vigyázzon, jó-
szívûségét nehogy kihasználják!
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Boldogan indul a mai napja, hi-
szen szerelme már kora reggel
meglepetést tartogat az Ön szá-
mára. Nem is számított erre a fi-
gyelmességre. Legyen ilyen szép
az egész napja!
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Anyagiak terén fejlõdést tapasz-
talhat. Minden elõremutató öt-
letét sorra megvalósíthatja. Két-
kedését végre derûlátással cserél-
heti fel.
OROSZLÁN(VII. 23.–VII. 23.)

Fontos Önnek a kellemes mun-
kahelyi légkör, meg az is, hogy
ott kapcsolatokat ápoljon. Téves
felfogás azonban, ha nyaralás
helyett is feláldozza magát, és el-
várja, hogy ezért szeressék Önt.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Csak félve mer a jövõbe tekinte-
ni, pedig most ezt kellene tennie.
Igyekezzen jó viszonyban lenni a
környezetében élõkkel, ne legyen
beképzelt az eredményei miatt.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

A jó, meg a rossz irányban is ele-
mében van. A pletykálkodás
vagy az intrikálás olyan romboló
hatással lehet pályájára és csalá-
di életére, hogy feltétlenül küzd-
jön ellenük! 
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Korábbi önzetlen segítségét vala-
ki viszonozza. Az egymásra talá-
lás örömét nem ronthatja el a po-
litizálás. Legyen Ön a józan, és
csillapítsa le az indulatokat.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Az erõgyûjtés, a feltöltõdés ideje
következik, és az új tapasztalatok
begyûjtésében is jeleskedni fog.
Értékelni fogják szellemes egyé-
niségét.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Érdekes híreket hall a mai na-
pon, amelyek fellelkesítik. Egy új
lehetõséget jeleznek a csillagok,
amely kitörést jelenthet az Ön
számára. Egészségileg formában
van.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Ha szívességet kérnek Öntõl, te-
gyen eleget, még ha kevés is az
ideje. Soha nem lehet tudni, mi-
kor szorulunk másokra. Legyen
mosolygós, és nézze mindennek
és mindenkinek a jó oldalát.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Különbözõ ajánlatokkal ostro-
molják, de most senkinek ne
mondjon egyértelmûen nemet.
Várja ki a kedvezõ pillanatot a
döntéshozatalra. Szükséges a
bölcs elõrelátás.

Horoszkóp
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Turós-Jakab László

Sanghajban folytatódtak
a XIV. „vizes” vb küzdel-

mei. A román vízilabda-vá-
logatott a címvédõ Szerbia
elleni meccsel nyitotta a má-
sodik forduló mérkõzéseinek
sorát, és kevés vizet zavarva
12-5-re kikapott nagynevû el-
lenfelétõl. Három 1-3-as ne-
gyed után úgy nézett ki, hogy
a trikolórok 2-2-re zárják az
utolsó nyolc percet, de Vanja
Udovicic más véleményen
volt... A román találatokon
Radu (2, az elsõ 5 m), Neg-
rean, Kádár és Buºilã oszto-
zott, míg a másik oldalon
Pijetlovic (4), Udovicic (3) és
Prlainovic (2) lõtte a legtöbb
gólt. A szerbek ötször voltak
eredményesek 8 emberelõ-
nyös helyzetükbõl, míg Ko-
vács István tanítványai csak
kétszer az 5-bõl. 

Miután a B csoport másik
találkozóján Ausztrália x-x-
re nyert a vb-házigazda Kína
ellen, a két vereségnél tartó
román válogatottnak egyet-
len esélye maradt arra, hogy
versenyben maradjon: pénte-
ken 16 órakor nyerni a kínai
csapat ellen. 

A magyaroknak könnyû
meccsük volt az A csoport-
ban és gólarányt javítottak:
16-5 Kazahsztánnal. Dr. Ke-
mény Dénes együttese a pén-
teki, spanyolok elleni mérkõ-
zésre melegített, a gólokon
Varga Dénes (3), Hosnyán-
szky (3), Madaras (3), Biros

(3), Kiss, Szivós, Hárai és
Varga Dániel osztozott. A
kvartett másik mérkõzésén
Montenegró 9-7-re nyert
Spanyolország ellen, így a
pénteki zárófordulót megelõ-
zõen a csoportban a követke-
zõ a sorrend: 1. Magyaror-
szág 4 pont , 2. Montenegró
2 (25-14), 3. Spanyolország 2
(19-18), 4. Kazahsztán.  

További tegnapi eredmé-
nyek: Horvátország–Kanada
11-4 (C), Japán–Brazília 13-
11 (C), Németország–Dél-
Afrika 16-8 (D), Olaszország
–Egyesült Államok 8-5 (D).   

Ma zárul a csoportkör a
nõi vízilabdatornán. Az A
csoportban érdekelt magya-
rok már továbbjutottak
ugyan, de ma dõl el, hogy a
második vagy a harmadik
helyrõl. A címvédõ amerika-
iak aligha botlanak a kaza-
hok ellen, így a csoportmáso-
dik a magyar–holland pár-
harc gyõztese lesz (8.30 óra,
M2 élõ). A 3. forduló többi
mérkõzése: Spanyolország–
Brazília (C), Oroszország–
Görögország (C), Kuba–Dél-
Afrika (D), Ausztrália–Üzbe-
gisztán (B), Kanada–Új-Zé-

land (B), Olaszország–Kína
(D).  

A nyílt vízi úszás második
aranyérmét óriási meglepe-
tésre a görög Szpirosz
Janniotisz nyerte, akinek si-
került 2,5 másodperccel
megelõznie a nagy esélyes,
címvédõ német Thomas
Lurzot. A 10 km-es verseny-
szám bronzérme az orosz
Szergej Bolsakovnak jutott,
míg a magyar Gercsák Csa-
ba (2:34,2 perc hátrány) a
35., honfitársa, Kutasi Gá-
bor (7:52,5 p. h.) pedig a 44.
helyen ért célba. A 68 indu-

lóból csak 62 fejezte be a ver-
senyt, az elsõ tíz helyezett
biztosította a helyét a jövõ
évi londoni olimpián. Lurz
23. érmét szerezte világver-
senyen, dicsõségtáblája 13
aranyat, 5 ezüstöt és ugyan-
annyi bronzot tartalmaz. 

A szinkronúszók csapat-
versenyét a várakozásnak
megfelelõen Oroszország
nyerte, amely Anasztaszja
Davidova, Marija Gromova,
Elvira Haszjanova, Szvet-
lana Kolesznicsenko, Darija
Korobova, Alekszandra Pac-
kevics, Alla Siskina, Anzse-
lika Tyimanyina összeállí-
tásban 98.300 pontot kapott
szinte hibátlan produkciójá-
ra. Az ezüstérmet Kína
(96.800 pont), a bronzot pe-
dig Spanyolország (96.000)
szerezte meg. 

A nõi toronyugrók selej-
teztek, de sem román, sem
pedig magyar versenyzõ nem
jutott középdöntõbe, azaz a
legjobb 18 közé. Mara
Aiacoboae (265,10 pont) a
29., Kormos Villõ Gyöngy-
vér (233, 75) a 29., Corina
Popovici (207,95) pedig a 31.
helyen végzett a 33 fõs me-
zõnyben.

Tíz versenyszám után Kí-
na fölényesen vezet az érem-
táblázaton, 6 arany- és 5
ezüstéremmel. Oroszország
(3-1-0) és Nagy-Britannia (1-
0-0) követi, további nyolc
nemzet sportolói nyertek leg-
alább egy bronzérmet Sang-
hajban. 
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A szerb Dusko Pijetlovic szinte valamennyi lövése gólt ért a gyengélkedõ románok ellen 

Bajban a Craiova 

A Román Labdarúgó-szö-
vetség (RLSZ) végrehajtó bi-
zottsága tegnap megszüntet-
te a Craiovai Universitatea
tagságát, ami gyakorlatilag
azt jelenti, hogy a csapat
nem vehet részt semmilyen
RLSZ rendezte bajnokság-
ban. A tagság megvonása 10
szavazatot kapott, Marius
Stan és Marian Pãlãrie tar-
tózkodott, Cristi Borcea és
Dumitru Costin pedig nem
volt jelen az ülésen. A hatá-
rozat legtöbb 15 napon belül
a közgyûlés elé kerül, és ha
az megerõsíti – erre pedig
minden esély megvan –, az
oltyán gárda legfeljebb a te-
rületi bajnokságban szerepel-
het, helyét a Liga-2-ben a
Bukaresti Juventus veszi át.
A példátlan döntésre azért
került sor, mert Adrian Miti-
telu csapattulajdonos az
RLSZ hivatalos felszólításai
ellenére nem vonta vissza
perkereseteit. 

Román sikerek 

Eredmények a 100 ezer dol-
láros bukaresti ITF-tenisz-
torna nyolcaddöntõibõl:
Alexandra Cadanþu–Renata
Voracova (cseh, 8.) 6-3, 6-4,
Simona Halep (1.)–Lenka
Jurikova (szlovák) 6-1, 7-6
(5), Irina-Camelia Begu (2.)–
Cristina-Andreea Mitu 6-1,
6-1, Carla Suarez Navarro
(spanyol, 6.)–Annalisa Bona
(olasz) 6-3, 6-2, Maria Elena
Camerina (olasz, 7.)–Erika
Sema (japán) 7-5, 6-2.

RövidenSzerb pólólecke Romániának

Labdarúgás

Hírösszefoglaló 

Mindhárom magyar csa-
pat idegenbeli visszavá-

gón próbálja kiharcolni ma a
továbbjutást a labdarúgó-Eu-
rópa Liga selejtezõjének 2.
fordulójából, írja az MTI. Az
elsõ meccsen 2-1-re diadal-
maskodott FTC a norvég
Aalesund, a múlt héten egy-
formán 1-1-re végzett Paks és
Kecskemét pedig a szintén
norvég Tromsö, illetve a ka-
zah Aktobe vendégeként lép
pályára.

Az egyetlen román együt-
tes a Gaz Metan, amely
Medgyesen próbálja ledol-
gozni minimális hátrányát
(0-1) a finn KuPS együttesé-
vel szemben. 

A további párosítás: Sheriff
Tiraszpol (moldovai)–Zeljez-
nicar (bosnyák) (0-1), Salz-
burg (osztrák)–Liepajas (lett)
(4-1), Thun (svájci)–Vllaznia
(albán) (0-0), Rabotnicki
(macedón)–Juvenes/Dogana
(San Marinó-i) (1-0), Loko-
motiv Szófia (bolgár)–Meta-
lurg Szkopje (macedón) (0-
0), Vorszkla (ukrán)–Glento-
ran Belfast (északír) (2-0),
Fulham (angol)–Crusaders
(északír) (3-1), RNK Split
(horvát)–Domzale (szlovén)
(2-1), Zilina (szlovák)–KR
(izlandi) (0-3), Nacional
(portugál)–FH (izlandi) (1-1),
St. Patrick’s (ír)–Sahtar Ka-
ragandi (kazah) (1-2), Irtis

Pavlodar (kazah)–Rusztavi
(grúz) (1-1), Dundee United
(skót)–Slask Wroclaw (len-
gyel) (0-1), Olympiakosz
Volosz (görög)–Rad (szerb)
(1-0), Jablonec (cseh)–Fla-
murtari (albán) (2-0), Varaz-
din (horvát)–Iskra-Stal (mol-
dovai) (1-1), ADO Den Haag
(holland)–Tauras (litván) (3-
2), Bécsi Austria (osztrák)–
Rudar (montenegrói) (3-0),
Westerlo (belga)–TPS (finn)
(1-0), Bnei Jehuda (izra-
eli)–Sant Julia (andorrai) (2-
0), Gaziantepspor (török)–
FK Minszk (fehérorosz) (1-
1), Sarajevo (bosnyák)–Öreb-
ro (svéd) (0-0), Ventspils
(lett)–Sahtyor Szoligorszk
(fehérorosz) (1-0), Mika (ör-
mény)–Valerenga (norvég)
(0-1), Honka (finn)–Häcken
(svéd) (0-1), Gagra (grúz)–
Anorthoszisz Famaguszta
(ciprusi) (0-3), AEK Larnaca
(ciprusi)–Floriana La Vallet-
ta (máltai) (8-0), Hazar
Lankaran (azeri)–Maccabi
Tel-Aviv (izraeli) (1-3), Di-
namo Tbiliszi (grúz)–Llanelli
(walesi) (1-2), Bohemians
(ír)–Olimpija Ljubljana (szlo-
vén) (0-2), Elfsborg (svéd)–
Suduva (litván) (1-1), Leva-
dia Tallinn (észt)–Differdan-
ge (luxemburgi) (0-0), Spar-
tak Trnava (szlovák)– KF Ti-
rana (albán) (0-0), Midt-
jylland (dán)–TNS (walesi)
(3-1), Vojvodina (szerb)– Va-
duz (liechtensteini) (2-0), Qa-
rabag (azeri)–EB/Streymur
(feröeri) (1-1). 

Idegenben a magyarok

Vívás

T. J. L. 

Aranyérmet nyert ked-
den este a román nõi

párbajtõrcsapat a sheffieldi
vívó Európa-bajnokságon.
Simona Alexandru, Ana
Maria Brânzã, Anca Mãro-
iu, Loredana Iordãchioiu
összeállításban a trikolórok
nagyon sima gyõzelmet arat-
tak a döntõben az oroszok
felett, 45-31. 

Románia címvédõként in-
dult az angliai kontinensvia-
dalon, ahol 45-27-re nyert
Dánia, 43-37-re Magyaror-
szág (negyeddöntõ) és 45-38-
ra Franciaország (elõdöntõ)
ellen. Az oroszok elleni finá-

lé részeredményei: Brânzã–
Tatyjana Logunova 3-4, Mã-
roiu–Ljubov Szutova 3-4 (6-

8), Alexandru–Violeta Kolo-
bova 8-3 (14-11), Mãroiu–
Logunova 2-2 (16-13), Brân-
zã–Anna Szivkova 2-4 (18-
17), Alexandru–Szutova 4-0
(22-17), Mãroiu–Szivkova 6-
2 (28-19), Alexandru–Lo-
gunova 6-4 (34-23), Brânzã–
Szutova 11-8 (45-31). 

A bronzérem a franciáké
lett, akik 42-41-re verték a
kisdöntõben az észteket. A
Szász Emese, Antal Edina,
Budai Dorina, Békefi Edina
összeállításban Magyaror-
szág hatodik lett, miután a
helyosztón 45-38-ra kikapott
Olaszországtól. 

Románia férfi kardcsapata
negyedik lett, a bronzmérkõ-
zésen 45-36-ra kikapott
Oroszországtól. A döntõben

Olaszország 45-38-ra nyert
Németország ellen.  

A román csapat a hatodik
helyen zárt az éremtábláza-
ton, miután Ana Maria
Brânzã a csapatarany mellé
egy bronzot is szerzett egyé-
ni párbajtõrben. A magya-
rok három dobogós ered-
ménnyel a nyolcadik helyen
végeztek. Második lett a
Boczkó Gábor, Imre Géza,
Rédli András, Somfai Péter
összeállítású párbajtõrcsa-
pat, míg harmadikként zárt
a tõrözõ Knapek Edina és a
kardozó Szilágyi Áron.
Olaszország 10 medállal
zárt (a megoszlás 6-2-2),
csakúgy, mint az éremtáblá-
zaton második Oroszország
(1-2-7). 

„Aranyos” román vívólányok 

Labdarúgás

ÚMSZ 

Az idegenbeli 3-0 után
a finn HJK Helsinkiben

10-0-ra gyõzte le a walesi
Bangor Cityt a labdarúgó-
Bajnokok Ligája második
selejtezõkörének visszavá-
góján, s ezzel új rekordot
döntött. A BL 1992 óta író-
dó történelmének gólcsú-
csát az FC Liverpool tartot-

ta, amely hazai pályán 8-0-
ra verte a török Besiktast. A
BL-elõdnek számító BEK-
ben azonban volt ennél na-
gyobb különbségû gyõzelem
is, 1973 õszén a Bukaresti
Dinamo 11–0-ra gázolta el
az északír Crusaderst. 

További kedd esti eredmé-
nyek: Krakkói Wisla (len-
gyel)–Skonto Riga (lett) 2-0
(továbbjutott a Wisla 3-0-
lal), FC Flora Tallinn (észt)–
Shamrock Rovers FC (ír) 0-0

(tj. A Shamrock 1-0-lal), Du-
delange (luxemburgi)–Mari-
bor (szlován) 1-3 (tj. A Ma-
ribor 5-1-gyel), FC Tobol
Kosztanaj (kazah)–Pozsonyi
Slovan (szlovák) 1-1 (tj. a
Slovan 3-1-gyel), Neftcsi Ba-
ku (azeri)–Zágrábi Dinamo
(horvát) 0-0 (tj. a Zágráb 3-
0-lal), Ekranas Kaunas (lit-
ván)–Valletta FK (máltai) 1-
0 (tj. Az Ekranas 4-2-vel),
BATE Boriszov (fehéro-
rosz)–Linfield Belfast (észak-

ír) 2-0 (tj. A BATE Boriszov
3-1-gyel), Liteksz Lovecs
(bolgár)–FK Mogren Podgo-
rica (montenegrói) 3-0 (tj. a
Liteksz 5-1-gyel), HB Tór-
shavn (feröeri)–FF Malmö
(svéd) 1-1 (tj. a Malmö 3-1-
gyel), Viktoria Plzen (cseh)–
Pjunik Jereván (örmény) 5-1
(tj. a Viktoria 9-1-gyel), FK
Skendija 79 Szkopje (mace-
dón)–Belgrádi Partizan
(szerb) 0-1 (tj. a Partizan 5-0-
lal). 

Csúcsdöntõ finnek a BL-ben 

Ana Maria Brânzã
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